

COMENTANDO

.... y mientras el dinero rueda a millones, los soldados duermen a la intemperie

«Y entonces vi que sobre el júbilo del soldado imperaba una inmensa tristeza. Las dificultades materiales del presupuesto de guerra obligaban a aquellos luchadores, y a los otros que más adelante estaban, a dormir a la intemperie, sin tiendas de campaña que les guareciesen. Habían de desoñar sobre tierras mojadas, habían de aguantar las inclemencias del tiempo... Y yo pensaba que en la hora de mi crónica los madrileños y los residentes en todas las poblaciones españolas estaban gozando las abundancias de la cena pascual... ¿Será posible que haya tanta distancia entre Algeciras y Ceuta que, llegado el momento de la confrontación, los indiferentes, los fríos de alma no experimenten la honra de enterarse del sacrificio de los soldados?»

(De un artículo de D. José Ortega y Munilla, publicado en A B C.) No es un escritor revolucionario quien ha escrito esas líneas. Las escribe nada menos que el Excmo. Sr. Don José Ortega y Munilla, al cual nadie podrá calificar de revolucionario ni de antimilitarista.

En esos párrafos hay dos afirmaciones: una exacta, otra inexacta. Es exacto lo que vieron los ojos del escritor: que no había tiendas de campaña. Es inexacto lo afirmado por él cuando escribe que las dificultades materiales del presupuesto de guerra son las que obligan a los soldados a dormir a la intemperie... ¡en Diciembre!

Lo que vio el Sr. Ortega y Munilla no necesita demostrarse que es cierto: basta con su afirmación. Demostraré tan sólo que no es imputable al presupuesto de guerra el que haya soldados en África durmiendo en Diciembre sobre la tierra mojada, sin siquiera tener el resguardo de una tienda de campaña.

Para nadie es un secreto que el presupuesto de Guerra aumenta cada año en una cantidad de millones que asusta. Y para nadie es tampoco un secreto que cada año son gastados muchos millones en material de guerra de modelo antiguo, que el día—¡Dios no lo quiera!—en que hubiese de ser utilizado no serviría para nada. Por afición leo a diario desde hace treinta años cuanto se escribe en el extranjero sobre temas militares, y esas lecturas, unidas a lo mucho que han visto mis ojos, me enseñan que España está condenada a comprar los saldos que nadie quiere y a nadie sirven. Recientemente,

por ejemplo, fué adquirido un material de artillería pesada que sería destruido en escasos minutos por el material «recientísimo». En todo, absolutamente en todo, andamos siempre atrasados, y nuestros ministros no se preocupan de otra cosa que de tener contentos a los directores de la opinión militar, sin preocuparse ni poco ni mucho del aspecto técnico. La cuestión es tener amplias plantillas, innumerable burocracia, muchos destinos de los que no tienen más trabajo que cobrar a fin de mes y adquirir de cuando en cuando lotes de material que son exhibidos a son de bombo, aun cuando no sirven ya para nada. Esa es la verdad y por lo tanto no se puede acusar a la mezquindad del presupuesto de que los soldados de África duerman en pleno invierno a la intemperie, sobre la tierra mojada que conquistaron... ¡hace años!

Comprendería, ya metidos en la aventura africana, que no fuese regateado nada de cuanto necesita el Ejército de África; pero no me explico que se gaste el dinero a manos llenas en material inútil para África y para una guerra europea, tanto más cuanto ahora precisamente es-

Vacuaos contra las tifoideas y además no bebáis mas que agua hervida y bien aireada. Si podéis vacuarnos hoy no esperaréis a mañana. Corréis riesgo de morir víctimas del criminal abandono y de la supina ineptitud de nuestras autoridades municipales.

tán ensayando Inglaterra, Francia, Estados Unidos y Bélgica nuevo material de guerra de mayor alcance, de mayor poder destructor y de mayor movilidad, participando a la vez de las ventajas del tanque y de la gran pieza de posición. Alemania también—hasta los franceses lo dicen—ha inventado un nuevo cañón y una nueva ametralladora, pudiera decirse que un nuevo cañón ametralladora, y del Japon llegan noticias de nuevas piezas de gran calibre, dotadas de tal movilidad que podrán avanzar por los más accidentados terrenos sin emplear mas que sus propios medios de tracción.

Muchos militares, muchísimos más de los que creen los corifeos de los ministros que sólo saben adular a unos cuantos primates del Ejército, abominan de esa perniciosa conducta; pero se ven obligados a guardar silencio por temor a incurrir en el enojo de los mangoneadores. Los días pasan, el remedio no llega, y... ¡los soldados duermen en el santo suelo por no tener tiendas de campaña!

JUAN DE ARAGON

ALEMANIA Y LOS ALIADOS

EL CUMPLIMIENTO DEL TRATADO

Retira el Gobierno norteamericano su representación : : : : : Washington.—La resolución que acaba de tomar el Gobierno de los Estados Unidos de retirar su representante del Consejo de Embajadores, está basada en la idea que en los Estados Unidos se tiene de que este Consejo, tal como está actualmente constituido, no interpreta los fines del pueblo americano. La petición reciente hecha por el Gobierno francés de poner a Alemania en la obligación de cumplir las cláusulas del desarme decididas en Spa, ha apresurado esta medida. Los Estados Unidos continuarán, sin embargo, representados en la Comisión del Rin y tomarán parte en las discusiones de la Comisión de reparaciones.

Washington.—La resolución que acaba de tomar el Gobierno de los Estados Unidos de retirar su representante del Consejo de Embajadores, está basada en la idea que en los Estados Unidos se tiene de que este Consejo, tal como está actualmente constituido, no interpreta los fines del pueblo americano. La petición reciente hecha por el Gobierno francés de poner a Alemania en la obligación de cumplir las cláusulas del desarme decididas en Spa, ha apresurado esta medida. Los Estados Unidos continuarán, sin embargo, representados en la Comisión del Rin y tomarán parte en las discusiones de la Comisión de reparaciones.

Nuevas diferencias

Londres.—Un telegrama de Berlín dice que la Delegación alemana que ha negociado con los representantes de Francia acerca de la prolongación del acuerdo de Spa, relativo a la entrega del carbón, ha rechazado los ofrecimientos del Gobierno francés. Los dele-

gados alemanes pretenden que la actitud de los delegados franceses aleja toda posibilidad de acuerdo.

El punto de vista italiano : : : : : Roma.—La Stampa dice que la línea de conducta que seguirá Sforza en la Conferencia interaliada será continuar la política italiana comenzada en la Conferencia de San Remo, continuada en Spa, desarrollada por Giolitti en Aix-les-Bains y Lucerna y expresada en las conclusiones del Tratado de Rapallo. Sforza indicará, además, las grandes líneas de la política que Italia juzga necesaria para la reconstrucción de la política económica de Europa.

Cuarenta y una preguntas de los aliados

Londres.—El corresponsal berlinés del Daily News da algunos detalles sobre las medidas tomadas por Francia e Inglaterra con el fin de llegar a fijar la forma y el importe de la indemnización y reparaciones debidas por Alemania. Se ha enviado a Berlín una lista de 41 preguntas, y en la hora actual los peritos trabajan día y noche en la preparación de la respuesta a estas preguntas. Esta respuesta será probablemente entregada a los primeros ministros aliados cuando se reúnan. De estas 41 preguntas, 36 son presentadas por Inglaterra y afectan al dominio financiero, comercial y fiscal. Otras preguntas tratan de las colocaciones de dinero alemán en el extranjero, de la situación de los ferrocarriles, de la producción de carbón, del paro en Alemania y de sus causas principales.

Sobre la cuestión del desarme : : : : :

Berlín.—En el ministerio de Negocios Extranjeros se prepara actualmente una Memoria relativa al desarme, la cual sería remitida al general Longuet para ser transmitida a la Conferencia interaliada que debe abrirse el 19 de enero en París. El Gobierno alemán se esforzará en demostrar que las cláusulas del acuerdo de Spa han sido ejecutadas en todo aquello que ha sido posible.

Conferencia diplomática

Roma.—El conde Sforza, ministro de Negocios Extranjeros de Italia, ha conferenciado con M. Barrere, embajador de Francia en Roma. Se cree que la conferencia se ha relacionado con las discusiones que se plantearán en el Consejo interaliado del 19 de enero en París.

Concentración de tropas polacas : : : : :

Berlín.—La Europa Press dice que por noticias de fuente autorizada puede asegurarse que el Gobierno alemán ha llamado la atención de los Gobiernos de París, Londres y Roma sobre una supuesta concentración de tropas polacas en la frontera oriental de Alemania. El Gobierno de Berlín ha hecho también alguna manifestación a este propósito cerca del Gobierno polaco.

UN DESCARRILAMIENTO

Castellón.—El tren tranvía número 206 descarriló en el punto conocido por Barranco de Fraga, en las inmediaciones de esta capital. Tres vagones de mercancías y dos de viajeros quedaron completamente destruidos. Llevaba muy pocos viajeros. A esta circunstancia se debe no haber tenido graves proporciones el accidente. Varios viajeros resultaron ligeramente contusos. El conductor también resultó levemente herido.

UN CUENTO

TRISTEZA

El poeta se había levantado aquella mañana de mal humor sin saber por qué. Esto le ocurre a todo el mundo, y según dicen, procede del estómago. Ahora bien, ya se sabe que los poetas no tienen estómago, o por lo menos, que el estómago de los poetas se llama corazón.

—Tengo el corazón triste! — pensaba aquella mañana nuestro poeta.

Y como era poeta, construyó con su fantasía sobre esta vulgar averiguación un verdadero drama.

Una vez vestido, entró en el cuarto de su mujer con una cara que la asustó.

Casados hacía un año, ya terminaba su luna de miel; mejor dicho, terminaba la luna de miel del marido, porque su mujer era de esas criaturas que siguen enamoradas hasta la muerte del hombre que han elegido por esposo.

Además de un gran talento, proclamado por la fama, nuestro poeta tenía una cara interesante y hermosa, de una expresión en la que se mezclaban la laxitud y la exaltación; una cara con grandes ojos negros y aterciopelados, bajo el pelo, también negro, «cuidadosamente despinao»; la boca perfecta, sombreando el labio superior un bigote grande y sedoso; todo ello, en un cuerpo esbelto y elegante, constituía un conjunto verdaderamente peligroso, uno de los más peligrosos que puede imaginar una mujer celosa.

Ante el semblante pálido con que apareció delante de ella aquella mañana, la pobre mujer se inquietó. Mucho más cuando vislumbró una tragedia en su mirada. Estaba convencida desde los primeros días de que había de sufrir por su marido; pero no sabía por qué ni cuándo.

—¿Cómo quieres ser feliz y vivir tranquila—le había dicho su madre, dama de gran experiencia—con un hombre que tiene ese tipo y esa cara?

—¡Pobrecilla! Feliz un momento e inquieta siempre, comprendió aquella mañana que había llegado el punto de partida, el comienzo de una vida dolorosa.

—¿Qué tienes?—le preguntó angustiada. El contestó displicente:

—No lo sé.

Era lo más afrentoso que podía temer.

—He ahí—pensó la infeliz—el cambio rápido. Se aburre ya a mi lado. Siente que su inspiración necesita novedades. ¡Ya no me quiere! ¡Quiere a otra!

—¡Marco!—le dijo suplicante y con las manos cruzadas—, dímelo todo! ¡Prefiero saberlo todo!

Desordenada en su traje de mañana, sorprendida en el momento en que su pelo rubio, despinao y suelto, caía en naturales rizos dorados entre las rosas de su juventud, que resplandecía en su rostro perfecto, estaba encantadora; pero al mismo tiempo tan turbada, que el corazón le latía con violencia. No creía Marco que su mujer se emocionase tanto por unos momentos de sencillez mal humor al salir de la cama. Y sintió que un delicado sentimiento de nobleza invadía su alma, y su tristeza, hasta aquel momento vaga, ensombreció bruscamente.

—Va a llorar en seguida—pensó—. En cuanto vislumbre siquiera que pueda pasar algo grave.

Había creado ya el ambiente que se proponía. Se sentía feliz. Estaba en su papel de poeta. Anhelaba «hacer» toda una novela. Quería derramar toda su tristeza en la casa entera.

Se había sentado cerca de ella, y dando señales de un gran abatimiento, se cogió la cabeza admirable entre las manos. Y como esta actitud era la actitud del dolor, sintió que un verdadero dolor invadía todo su ser.

—¡Quiero morir!—murmuró.

Y entonces su mujer se puso a llorar.

Contemplándola, dejó que las lágrimas acudieran a sus ojos varoniles. Había contado ya con esto. Las tinieblas se extendían por todo su espíritu maravillosamente.

Pero en este instante entró la cocinera a recibir órdenes. Les había sido recomendada a los esposos como un tesoro, porque hacía veinte años que servía en la familia. Vió al entrar que lloraban el señor y la señora, y se detuvo, muy turbada, en el umbral.

—¡Llorar a la edad que ellos tenían, y cuando no llevaban mas que un año de matrimonio!

Avanzó todo lo moderadamente que pudo, y con gran respeto preguntó:

—¿Qué quiere la señora que ponga hoy de almorzar?

Pero antes de acabar la frase le faltó la voz. Y lloró también, aunque avergonzada de su falta de discreción, y salió precipitadamente para ocultar su pena.

El poeta la siguió con los ojos, palpitante de emoción. Decididamente, es interesante la tristeza en toda su belleza sombría.

En este momento, la doncella, prevenida del mal humor que reinaba en la casa, se dispuso a entrar también con el semblante descompuesto.

—¡Marco! ¡Te suplico que no me ocultes nada!

Tres golpecitos sonaron en la puerta. Era la doncella. Iba seguida del perrito, que volvía de su paseo matinal, las lanas muy blancas y el cascabel sonando. Acababa de saber la mala noticia y en sus ojos se revelaba una gran desolación. El perrillo, viendo llorar a su ama, saltó a sus rodillas y la lamio las manos y las mejillas, según es el uso sentimental del mundo perruno. ¡Dios mío! ¡Qué tristeza! ¡Todo el mundo está triste!

El poeta se levantó lentamente. Salió de la habitación, y poco después de la casa, después de coger el bastón y el sombrero. ¡Miradle vagar por las calles tibias por el sol y frescas por el aire matinal!

—¡Qué hermoso tiempo hace!—suspiró el poeta.

Después de una semana de lbería, hacía un tiempo delicioso. El poeta iba con la cabeza baja, por entre los árboles de una avenida.

En las amplias aceras se ven libreros de viejo y anticuarios.

El poeta se detuvo ante un librero de viejo.

—¡Caramba! El tiempo que hace que estoy buscando este libro.

El Sena ofrece una nota animadísima con su alegre navegación. Se ven tres grandes nubes blanquísimas detrás del Louvre, y una verdadera explosión de luz y de frescura se advierte a lo lejos, en los jardines de las Tuilerías.

—¡Quiero comprarle a usted este libro.

Una evocación agradable del siglo XVIII absorbió sus pensamientos. Después contempló con ojos tranquilos, satisfechos a toda la alegre muchedumbre de gente que pasaba a su lado.

—¡Qué hermosa es la vida!—murmuró.

La alegría de la hora azul se le «metió» en el alma. Respiró satisfecho. Se sentía en su verdadero papel de poeta. ¡Era dichoso!

Y canturreando un cuplé picaresco entraba en su casa tres horas después, con gran apetito.

—¡Vamos, María, el almuerzo! ¡Vengo muerto de hambre!

Pero María, con los ojos llenos de lágrimas, no contestó.

El poeta fué en seguida al cuarto de su mujer, ansioso de enseñarle el libro que acababa de comprar. La encontró acostada, sollozando todavía, abrazada al pobre perrito que gemía apretado contra la infeliz dama. La cocinera, en pie delante de su señora, también lloraba.

Entonces, estupefacto, como si ignorara lo que ocurría—se le había olvidado todo durante su alegre paseo—distruido enteramente en su amor a la vida, gritó escandalizado:

—¡Mira que es fuerte cosa! ¡Queréis hacerme el favor de decir qué ha pasado hoy en esta casa para que esté todo el mundo tan triste?...

LUCIE DELARUE-MARDRUS

Cosas de España

Un distinguido cronista de salones comienza ayer su revista excitando al Ayuntamiento madrileño a que realice algunas obras de embellecimiento con motivo de la ya próxima visita a esta corte de los Reyes de Bélgica.

Ya es raro que un revistero de salones dedique su pluma a temas tan contrarios a su habitual tarea de reseñar bodas y saraos, a estas cuestiones tan poco simpáticas como las de la pavimentación y limpieza de las calles de la urbe; pero más raro es todavía lo que le ocurre en la ocasión presente al Ayuntamiento madrileño.

Pide al Municipio el cronista de referencia que para el 1.º del mes próximo esté pavimentada la calle de Alcalá, o por lo menos que se haga en ella algún pequeño arreglo para que tan hermosa vía pierda el indecoroso aspecto que hoy tiene.

Pues ¡las cosas de España! el Ayuntamiento no puede hacer eso, que realizaría sencillamente el Municipio de la última aldea española, porque la pavimentación que en la calle de Alcalá se está realizando no es obra suya, sino del Estado, y el ministro de Fomento el jefe supremo en ese asunto.

Esa obra, en cualquier parte que no fuera España, podría terminarse perfectamente en veinte días; pero aquí el contratista se queja de que no se le facilitan vagones para transportar los adoquines y el cemento que para terminar la obra necesita, y como es el mismo ministro de Fomento el que tendría que preocuparse de que los vagones se facilitasen, y los vagones no se facilitan, el ministro de Fomento no puede obligar al contratista a que termine la obra en plazo breve.

También señala el cronista la conveniencia de que se retiren unos adoquines que están amontonados en la plaza de Colón, próximo al palacio de los duques de Medinaceli, puesto que allí se habrá de celebrar una fiesta en honor de los Monarcas belgas, y tampoco puede hacer nada el Ayuntamiento, puesto que los adoquines de referencia son de una contrata del Estado, y el Municipio no tiene autoridad suficiente para evitar ese mal, cuando del Estado se trata.

Los dos males puede remediarlos el ministro de Fomento. ¿Los remediará?

Me temo que no, como me temo que el Ayuntamiento tampoco haga nada de lo que puede y debe hacer en materia de limpieza y ornato de la población. A lo sumo organizará una recepción en la Casa de la Villa con un concierto de la Banda municipal para que asistan a ella los deudos de los concejales.

UN MACERO DE LA VILLA

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

EL ATENTADO DE VALENCIA

Telegrama de Su Majestad.—Otras noticias : : : : : Valencia, 11.—Desde momentos después de cometerse el atentado contra el gobernador civil hasta ahora, puede decirse que no ha cesado el desfile por el Gobierno de personas de todas las clases sociales y representaciones de entidades y Corporaciones para felicitar al Sr. Muñoz y su esposa.

Los telegramas llegan a centenares. Entre ellos, el Sr. Muñoz ha recibido uno del Rey, que dice:

«Al felicitarle, lo mismo que a su esposa, por haber salido ileso del execrable atentado, tengo una gran satisfacción en manifestarle que esos delitos van generalmente dirigidos contra las personas que cumplen con su deber y no escatiman su esfuerzo en servicio de la patria y en defensa de la sociedad.»

Se ha recibido otro del Sr. Bugallal concebido en estos términos:

«El ministro de la Gobernación, en nombre de todo el Gobierno, expresa a V. E. el sentimiento de mayor simpatía y cordialidad con motivo del abominable atentado de que ha sido objeto, felicitándole vivamente por que hayan fracasado los propósitos de quienes ven con desagrado el acierto y la entereza con que mantiene el orden público y cumple todos sus deberes, rogando a V. E. que haga extensiva esta felicitación a su esposa.»

El gobernador, acompañado de su esposa, del gobernador militar y su señora, del comandante Sr. Soler y de otros amigos, salió ayer a pie y se dirigió a la capilla de la Patrona de Valencia para oír misa y dar gracias.

Al regresar al Gobierno por las calles céntricas, el Sr. Muñoz fué objeto de cariñosas manifestaciones.

La Policía ha practicado numerosísimas detenciones y sigue trabajando activamente.

Las diligencias han pasado al juez del distrito del Mercado, interviniendo en ellas directamente el fiscal de S. M. y el presidente de la Audiencia.

Se han realizado dos inspecciones oculares en el sitio en que ocurrió la agresión.

El presidente de la Audiencia ha impuesto multa de 250 pesetas al jefe de Policía por el retraso en comunicar al Juzgado la agresión, pues el parte no se recibió hasta las dos de la tarde del domingo.

El doctor Aparicio se ha presentado en el Juzgado para declarar que en la mañana del domingo atendió al súbdito alemán Guillermo Zafenfeld, habitante en la calle de Sanfil, inmediata a la de la Linterna, quien al ir a entrar en su casa en el momento de ocurrir el atentado, fué alcanzado por una bala, que le hirió levemente en el pie izquierdo.

El gobernador ha gratificado con 1.000 pesetas al cochero que conducía el coche el sábado.

Las diligencias judiciales.—Un herido más. Lo que dice el gobernador : : : : :

Valencia.—Se ha realizado una nueva inspección ocular en el lugar del atentado, especialmente para examinar las huellas de los proyectiles en el escaparate del mueblista don José Salvador.

El ciclista herido sigue en el mismo estado. Le ha visitado el gobernador y le dejó un donativo.

La Policía, la Guardia Civil y la de Seguridad han reanudado anoche los registros domiciliarios y los cacheos en diferentes barrios.

El gobernador ha rogado a los periodistas que dieran públicamente las gracias a cuantos le han dejado tarjeta con ocasión del atentado.

Respecto a su impresión por el atentado, ha afirmado que ahora continuará con más energía su campaña contra el terrorismo, sin prescindir de ninguna medida que estime conveniente para acabar con aquella plaga.

Telegrama dirigido al gobernador civil de Valencia : : : : :

«Confederación Patronal Española, después de protestar energicamente vil atentado, felicítale haber resultado ileso, haciendo votos por su salud para continuar obra emprendida contra terrorismo criminal asolador de nuestra patria.—Craupera, presidente.»

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Las elecciones senatoriales en Francia

Las elecciones por sufragio restringido para la renovación de la Alta Cámara en Francia han dado el triunfo al llamado «bloque nacional», como en las elecciones generales anteriores, por sufragio universal, para la Cámara de Diputados también dió el éxito completo a esa conjunción de fuerzas que están representadas las tendencias medias, excluyendo a las extremas derechas lo mismo que a las extremas izquierdas.

En las recientes elecciones senatoriales los elementos conservadores han perdido puestos, siendo su derrota significativa por la defección de la Bretaña, donde siempre predominaron.

También han sufrido un fracaso completo los socialistas de toda clase, señal de que el país no les acompaña. El fracaso era inevitable. El rompimiento de los comunistas con los unificados en la Asamblea del partido en Tours al producir un escisión de trascendencia condenaba al socialismo francés a la esterilidad de luchas intestinas en que se han de quebrantar los unos a los otros.

Los resultados electorales indican que Francia mantiene una política rectilínea, iniciada a renglón seguido de concertarse el armisticio en la gran guerra, y que no se ha desviado un punto, a pesar del tiempo transcurrido. Francia quiere mantener una unidad espiritual, en la cual cimienta toda su fuerza. Solo así, frente a los conflictos económicos y financieros en el interior, y frente a los graves problemas exteriores, puede mantener una autoridad que le es indispensable en estos momentos. De esa viva realidad ha debido darse cuenta toda la nación, cuando se apagan querellas de orden económico, para atender exclusiva y preferentemente al supremo interés de la patria.

En cuanto a la situación del Gobierno de la República, se ha producido un hecho importante. Cinco de los ministros del Gabinete Leygues han obtenido la investidura senatorial. Sólo uno, el de Agricultura, ha sido derrotado, y la derrota se explica por la razón comprobada de haber presentado a última hora su candidatura.

Ese triunfo desorienta bastante. En efecto, hace pocos días se daba como seguro el planteamiento de la crisis total en Francia, aun cuando el Gobierno había tenido un voto de confianza en una de las últimas sesiones de la Cámara de Diputados, antes de que ésta entrara en las vacaciones de Pascuas. Estimábase que era necesaria la renovación del Gobierno en vista del conflicto que planteaba la negativa al desarme de Alemania y la próxima reunión, con dicho objeto, de los representantes de los Gobiernos aliados.

Pero la elección de cinco de los actuales ministros parece significar que el Gobierno sigue contando con el apoyo del país.

Pase lo que pase en cuanto a la vida del Gobierno, de todos modos tendrá una gran repercusión en el Extranjero la significación de las elecciones senatoriales, en vista de los resultados. No hay vacilación alguna en la opinión del pueblo francés. Durante la guerra mantuvo la «unión sagrada», que sirvió para tantos heroísmos en la defensa del territorio nacional; y en el período de la paz se conserva la unión política, sin discrepancias, la cual sirve para dar un carácter de unanimidad nacional a las reclamaciones de Francia, celosa de sus derechos y dispuesta a buscar las necesarias garantías para su seguridad.

El Infante D. Fernando en la Argentina

Entusiasta recibimiento en Mar del Plata. — Agasajos : : : : :

Buenos Aires.—Ha llegado a Mar del Plata el Infante D. Fernando con las personas que le acompañan, habiendo tenido un entusiasta recibimiento por parte de las autoridades y la población.

El Infante ha sido aclamado por los españoles. Las autoridades y la colonia española prepara agasajos y festejos en honor de don Fernando. (Agencia Americana.)

LO DE FIUME

NO FUE ROBADA LA CAJA

Dice un legionario

Roma.—La «Stampa» publica el relato de un ex oficial legionario, según el cual, la caja de la Regencia no fue robada, sino que D'Annunzio hizo publicar el robo para no comprometer a determinados negociantes ligurios y lombardos que le habían prestado su ayuda y para no dar a conocer sus planes. El oficial calcula que la cantidad en metálico debía ser muy poco importante.

POLITICA FRANCESA

Las elecciones de senadores

Un ministro ha sido derrotado : : : : :

París.—A pesar de los anuncios de que creían que de las elecciones senatoriales resultaría un importante progreso para los partidos avanzados, el escrutinio no ha cambiado en nada la composición del Senado.

Se puede decir que la mayoría gubernamental ha aumentado, y la jornada constituye un éxito para los ministros candidatos.

Sólo fue derrotado en el Finisterre el de Agricultura, M. Ricard, el cual no tendrá puesto en el Senado, y se asegura que, a consecuencia de esta derrota, M. Ricard presentará la dimisión, y que el nuevo ministro de Agricultura será designado cuando sea oficial esta dimisión.

Deschanel, senador

París.—El ex Presidente de la República M. Paul Deschanel ha sido elegido senador por 360 votos por el Eure y Loire.

Comienza el Senado el período de sesiones

París.—La sesión de apertura del Senado ha sido presidida por el senador de más edad, M. Gustave Denis, senador por la Mayenne, el cual, según la costumbre, pronunció un discurso. El Senado se ha limitado a redactar la orden del día de la sesión siguiente y fijar la fecha de la elección de la Mesa definitiva.

Parece seguro que M. Leon Bourgeois, presidente saliente, no tendrá frente a él ningún candidato, y será reelegido por un número de votos mayor que en el año último.

La legislación que empieza será muy laboriosa, pues los senadores tendrán que examinar la ley referente a las viviendas, la cual no pudo ser votada al finalizar la última legislatura; el nuevo régimen de ferrocarriles y la reanudación de las relaciones diplomáticas con el Vaticano.

Esta última cuestión será tal vez la que suscite más violentos debates políticos.

No habrá crisis

París.—Hace algunos días circuló el rumor de que el presidente del Consejo, M. Leygues, se vería obligado a modificar el Gabinete al día siguiente de las elecciones senatoriales, en el caso de que los ministros candidatos no

fueran elegidos, a fin de que no hubiera ruptura de equilibrio en favor del Senado en el seno mismo del Gabinete.

Una nota oficiosa daba a entender que, según la orientación indicada en 9 de enero, M. Leygues introduciría modificaciones en la composición de su Gabinete. Pero por informes que merecen completo crédito se puede asegurar que el Gabinete no será modificado y que continuará tal como está constituido.

LA CUESTION DE IRLANDA

Declaraciones de monseñor Glune : : : : :

París.—Monseñor Glune, arzobispo de Perth, que ha negociado entre Lloyd George y los «sinn feiners» y que se encuentra de paso en París, ha hecho a un periodista las siguientes declaraciones:

«Lloyd George me expuso su deseo de hacer la paz con Irlanda, y me pidió que interviniera entre los jefes del movimiento «sinn feiners» y él para negociar una tregua. Como este fin me pareció muy noble, traté de lograrlo. Salí para Irlanda, y tuve entonces ocasión de hablar con los jefes del movimiento extremista. Me parecieron muy moderados en sus pretensiones y aceptaron el principio de una tregua. Salí para Londres y volví a ver a Lloyd George.

—¿Qué piensa usted de su actitud frente a los «sinn feiners»?—Le preguntó el periodista.

—Le creo sincero—contestó monseñor Glune.—Estoy seguro de que deseaba tanto como yo la paz. Desgraciadamente, varios miembros del Gabinete o del Parlamento no eran de esta opinión. Bonar Law, entre otros, expresó la de que la nación británica no quedaría satisfecha con una tregua negociada antes de que los irlandeses rindieran las armas. El general Mac Ready, comandante en jefe de las tropas británicas en Irlanda, era partidario de continuar la lucha. Lloyd George, cambiando de tono, me significó después que no podría concederse ninguna tregua mientras los irlandeses no depusieran las armas. Los jefes «sinn feiners» no admitieron que se les desarmara antes de llegar a una tregua. Se negaron a mi ofrecimiento, y he aquí por qué fue inútil mi misión.

—¿Qué piensa usted de los «sinn feiners»?—

—Admiro su valor. Cuando, durante las negociaciones, se detuvo mi coche episcopal ante su puerta, les hice ver mi temor de que iban a una muerte segura. Nunca les vi temblar. Admiro el sentimiento que les impulsó. Cuando Lloyd George les calificó en mi presencia de asesinos, me limité a contestarle: «No. No son asesinos, sino la crema de su raza.»

—¿Y los soldados británicos?

—Debo hablar de ellos sin odio. Me basta decir que han matado a mi sobrino, un joven muy inteligente, sin defensa. Cuando conté las circunstancias trágicas de su muerte a Lloyd George, me dijo solamente: «Es horrible. No me hable de soldados». Los soldados y los oficiales saquean y fusilan a cual más. Dos mil irlandeses han sido encarcelados sin juzgar. La otra mañana se invadió un convento. En él entraron los soldados, creyendo que iban a encontrar documentos de una mujer que había fallecido la víspera. Que man casan, incendian cosechas. Si continúan así, Irlanda no será muy pronto sino un montón de cenizas. He visto los campos de batalla de Bélgica del Somme. No eran peor que ciertos aspectos de Irlanda.

En la región de Dublin se intensifica la lucha

Londres.—Durante el sábado y el do-

mingo se ha registrado una considerable actividad por parte de los «sinn feiners» en los alrededores de Dublin. En varios lugares los insurrectos han hecho saltar los puentes y las carreteras han sido bloqueadas. Las autoridades militares tomaron inmediatamente las medidas de precaución. Se ignora si esta actividad es indicio de atentados eventuales en el distrito, o si tiene por objeto engañar a las tropas británicas y hacer enviar tropas a estos lugares mientras se hacen ataques en lugares donde las garniciones son relativamente poco elevadas.

El castillo de Dublin anuncia que a las diez de la mañana, en el puente de Charlesmont, en Dublin, un automóvil en el cual iban dos oficiales y la mujer de un oficial, ha sido atacado con disparos. Uno de los oficiales resultó levemente herido y los vestidos de la mujer fueron atravesados por varios proyectiles.

Otro comunicado oficial dice que, a primera hora de la mañana del lunes, la Policía ha practicado un registro en una casa, donde se han descubierto armas y gran cantidad de municiones.

Cuatro hombres fueron detenidos.

Anunciando un supuestocomplot : : : : :

Londres.—Según el «Empire News», han caído en manos de la Policía documentos que demuestran la existencia de un complot «sinn feiner» para hacer saltar el palacio de Westminster, la Cámara de los Comunes y la de los Lores.

La noticia no ha sido oficialmente confirmada.

El episcopado francés exterioriza sus simpatías por Irlanda : : : : :

Chambery.—Monseñor Castelan, arzobispo de Chambery, ha enviado al cardenal primado de Irlanda una carta de simpatía en la que dice:

«Irlanda sufre hoy cruelmente. Los incendios y asesinatos repercuten dolorosamente en nuestra alma de pastor y de padre. Francia ha amado siempre a Irlanda, y sería vergonzoso que en las circunstancias presentes el corazón de Francia se creyera encadenado por alianzas políticas y no se elevara la voz de nuestra comiseración en favor de vuestro país.»

Luego monseñor Castelan añade:

«El derecho de disponer de sus destinos ha sido reconocido a las nacionalidades como la conquista más feliz de la guerra. Que este derecho sea aplicado a Irlanda es el objeto de mis constantes plegarias.»

La Misión española

Una conferencia de Francisco Rodríguez : : : : :

Buenos Aires.—Según estaba anunciado, en el salón de actos de la Asociación Patriótica Española ha dado el Sr. Francisco Rodríguez su conferencia sobre la situación de España.

El local estaba completamente lleno, asistiendo muchas damas.

El Sr. Francisco Rodríguez comenzó evocando en párrafos brillantes la acción colonizadora de España en América; narró las sublimes empresas que siguieron a los descubrimientos, conquistas y exploraciones del continente y adujo como testimonio lo que vale y puede la raza, testimonio que representan las colectividades españolas de las naciones americanas.

Recordó la situación en que se colocó España durante la guerra última, y ensalzó los merecimientos que le son propios a la gran figura de Alfonso XIII.

Analizó la significación y trascendencia de la acción hispana en el Norte de África y estudió el proceso del engrandecimiento y prosperidad de España desde la crisis de 1898 hasta los momentos actuales, pasando por todas las vicisitudes políticas producidas en el presente siglo para dibujar el desenvolvimiento de la vida española.

Terminó atribuyendo todo este bienestar y progreso al poderío alcanzado por el esfuerzo del intelectualismo, y adujo cifras y pormenores respecto al resurgimiento económico de España, pintando con colores reales las características de la política española.

Al terminar su oración fue aplaudidísimo el Sr. Francisco Rodríguez. (Agencia Americana.)

El plebiscito de Silesia

Asegurando la legalidad

Frankfort.—Interrogado por el corresponsal de la «Gaceta de Frankfort», el general Le Rond ha hecho las declaraciones siguientes:

«Se han tomado todas las medidas necesarias para mantener el orden durante las operaciones de escrutinio. Por otra parte, los dos partidos tienen el mismo interés en que no se falsifiquen los resultados.»

El «leader» polaco Corfanti ha dirigido a sus partidarios un apremiante llamamiento para evitar cualquier atentado a la legalidad.

El general Rond estima que el texto del arreglo del plebiscito que acaba de publicarse no debe dar lugar a comentarios, lo mismo que las razones que han guiado a los que le han redactado.

El presidente de la Comisión Interaliada observa que el plebiscito de la Alta Silesia, por referirse a una población de más de dos millones de habitantes, tiene mucha más importancia que todos los que hasta ahora se han verificado, lo que bastaría a justificar las excepcionales medidas que se han adoptado.

Sea lo que sea, ha vuelto a asegurar, la legalidad está garantizada.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

COSAS DE AMERICA

Los Estados Unidos ante la crisis mundial

Declaraciones de Otto H. Kahn : : : : :

París.—Telegraphian de Nueva York que han causado gran sensación las declaraciones de M. Otto H. Kahn, personalidad muy conocida en todos los círculos financieros y que hace algún tiempo realizó un viaje por España.

«América—ha dicho el eminente financiero—está en un período que marca, o para el bien o para el mal, una vuelta en su historia. Los hombres de negocios americanos deben estar advertidos de que América pasa actualmente por una hora decisiva. ¿Se salvará Europa sin América? ¿Se negará América a desempeñar el papel mundial que las circunstancias le han preparado? Tales son, en efecto, los problemas que se hallan planteados ahora.»

Mister Vanderlip recordaba hace algún tiempo que la nación americana, sin estar aún completamente formada, se ha convertido repentinamente en heredera de la ocasión más hermosa para obrar de una manera que ni aun su genio de empresas podía soñar. ¿Cómo lleva la herencia? M. Otto H. Kahn observa que las miras del capitalismo americano son en general algo estrechas. No desea extender su acción y su energía más allá de las fronteras americanas. Las regiones algo apartadas de Broadway no le parecen muy favorables para las operaciones financieras.

Por lo tanto, el malestar económico mundial se acentúa, sin que América haya conseguido hasta aquí combatirlo con gran eficacia. El hecho más importante que se registra hace algunas semanas en los mercados financieros internacionales es una nueva alza del dólar, que se destaca cada día más vigorosamente de todas las demás divisas y se aísla en una superioridad creciente. América no puede ver con satisfacción absoluta esta tensión extrema de su cambio, que paraliza su comercio de exportación e impide a los capitales extranjeros el acceso a Wall Street y levanta una especie de barrera entre ella y el resto del mundo.

América—añade el Sr. Kahn—es más bien un país de gran producción que de gran economía; pero América no posee las disponibilidades financieras ilimitadas que el mundo se imagina. Ahora bien; esto no es obstáculo para que el mercado americano no se abra a los títulos europeos. Si América aspira a desempeñar en el mundo un papel análogo al de Inglaterra, debe crear, entre otras instituciones financieras (y primeramente un mercado de descuento) un mercado para los valores extranjeros.

Después del armisticio se han dirigido varios llamamientos en este sentido al capitalista americano. El de M. Otto H. Kahn merece, sobre todos, ser estudiado. Ha sido lanzado en el momento en que América atraviesa una crisis industrial bastante viva y cuando el partido republicano vuelve a escalar el Poder. Son circunstancias nuevas, que pueden dar a ciertas palabras una repercusión excepcional.»

Los extranjeros en el Brasil

Río Janeiro.—El Presidente de la República ha sancionado un decreto reglamentando la entrada de los extranjeros en el Brasil. Queda prohibido el acceso al país a las personas expulsadas de otros países, que están afiliadas a sectas religiosas o partidos políticos cuyas ideas sean perjudiciales a la seguridad nacional; a los evadidos de otros países, condenados por homicidio, robo, falsas bancarrotas, a los ciegos, dementes, mendicantes y enfermos incurables o contagiosos.

Los extranjeros residentes en el Brasil que se encuentren en las condiciones anteriores, pero que lleven más de cinco años de residencia, no serán expulsados, salvo aquellos que sean contagiosos. Se hacen algunas excepciones. A los extranjeros que residen en el Brasil cierto tiempo y que puedan probar que poseen numerario suficiente para asegurar su propia subsistencia; a los que tengan parientes que sean personas honorables y aparezcan responsables cerca de las autoridades policíacas. El extranjero expulsado del país que haya vuelto al Brasil antes de la revocación de la expulsión, será condenado a dos años de prisión o expulsado nuevamente.

EN CUATRO LINEAS

Roma.—«La Epoca» asegura que el Gobierno italiano negará la entrada en Italia, con ocasión del Congreso socialista, a los bolchevistas rusos y a todos los conocidos por sus doctrinas bolchevistas.

Berlin.—La Sociedad Krupp ha lanzado una nueva emisión de acciones al 5 por 100 por una suma total de 260 millones de marcos. El nuevo capital se destinará a la compra de minas.

Londres.—Se dice que Gordon Hewart sucederá a lord Reading en el cargo de primer lord de Justicia. A lord Milner, ministro de Colonias dimisionario, sustituirá lord Montagu, actual secretario de Estado para la India.

Roma.—«Il Messaggero» asegura que, según dicen de Escutari, se han producido violentas manifestaciones en Podgoritzta, en represalia de las cuales han sido detenidos 350 montenegrinos. Los disturbios entre montenegrinos y serbios en Luscho han ocasionado ocho muertos y numerosos heridos.

París.—El sábado circuló la noticia de que von Mayer sería sustituido en la Embajada

AVISOS UTILES

MUJERES SIN HIJOS

Lean esta carta y verán lo que una buena salud puede hacer en su favor

Lancaster, Pa.—«Estaba enferma y decida. padecía dolores de cabeza, espalda, estómago casi constantemente los colores bajos no me dejaban un instante, ya había usado el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham cuando joven, y mi madre hizo que lo probara nuevamente, y ahora me encuentro completamente restablecida. Hacía diez y seis años que estaba casada y no había tenido el placer de tener un hijo, ahora tengo uno gordo y sano y al cual llamo a nuestro Pinkham, porque al Compuesto Vegetal lo debemos. El Doctor estaba preocupado de mi caso, pues tenía cuarenta y un años cuando nació mi hijo, pero gracias al Compuesto Vegetal lo tuve con toda felicidad. Vdes. pueden usar nuestro testimonio en la forma que más les convenga, en la seguridad de que a cualquiera persona que lo pregunte no he de decir más que palabras.»—Sra. MARGARET G. HANVER-CAMP, 538, Howard Avenue, Lancaster Pa., E. U. A.



Si desea un consejo especial acerca de algún síntoma que sienta, escriba a Lydia E. Pinkham Medicine Co., Lynn, Mass., E. U. A.

De venta en todas las farmacias

Compañía Transatlántica

El vapor «P. DE SATRUSTEGUI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del próximo enero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eccilas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. Peligros, 3, entresuelo.

FUMADORES DE HABANO

PEDID LOS TABACOS ROMEO Y JULIETA en todas las expenditorias de España

alemana de París; pero hoy se afirma que von Mayer no tiene el propósito de dimitir.

Londres.—Comunican de Swansea que se ha flotado en dicha población un barco, con destino al Havre, al precio de diez chelines por tonelada. El precio durante la guerra era de 27 libras 10 chelines por tonelada.

La Haya.—El Gobierno holandés ha presentado un proyecto de ley concediendo el adelanto de un millón de forines anual, durante cinco años, a la Compañía South African Steamship y a la Compañía Holland South African Line, para establecer una línea regular con el Sur y el Oeste de Africa.

Constantinopla.—No han terminado todavía las negociaciones entre Izzet pachá y Mustafá Kemal; pero se espera un acuerdo próximo. Vendrá una Misión de Izzet pachá para informar a la Sublime Puerta sobre el estado de las negociaciones.

Londres.—Krassin ha conferenciado con sir Robert Horne con objeto de discutir ciertos puntos de detalle. El delegado bolchevique salió de Londres para Moscú esta mañana.

París.—Comunica el ministerio de la Guerra que en el período comprendido entre el 1.º de noviembre de 1919 y 15 de diciembre de 1920, las pérdidas del ejército de Oriente son 2.700 muertos, fallecidos por enfermedad o desaparecidos, 700 prisioneros y 4.700 evacuados.

Nueva York.—Se están estudiando importantes medidas económicas, habiendo declarado el senador Curtis que probablemente se convocará al Congreso a una legislatura especial para tratar de una revisión general de las tarifas aduaneras.

Cristiania.—Acercas de la anulación de contratos de las construcciones navales, el periódico «Norgues Nandosstidende» publica un artículo diciendo que los contratos hechos deben ser ejecutados, pues su anulación sería un desastre y acarrearía el cierre de los astilleros.

Londres.—Comunican de Cleveland que los dueños de fundiciones han celebrado una reunión, en la que acordaron reducir los precios desde 20 a 10 chelines la tonelada, y en Glasgow los fabricantes de acero escocés han acordado reducir sus precios para la clientela británica.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

SANTA EUGENIA DE RIVEIRA

Una gran inquietud ha invadido estos días el corazón de todos aquellos españoles que, alejados de toda lucha de egoísmos y de ambiciones, conservan aún como precioso tesoro un poco de sensibilidad para llorar con los que lloran y sufrir con los que sufren.

No se han secado las fuentes de la emoción, del sentimiento. Por fortuna, se siente todavía el dolor ajeno como el propio, y ofrecemos gozosos nuestra dicha, si sirve para evitar un dolor a los demás.

La espantosa tragedia del «Santa Isabel» nos ha puesto delante de los ojos dos grandes generosidades, dos grandes abnegaciones: el vecindario de Santa Eugenia de Riveira, el segundo oficial del «Santa Isabel», D. Luis Cebreiro.

Toda la Prensa española ha publicado relatos sencillos, pero plenos de emoción, de las escenas más intensas de la terrible catástrofe. En todos los labios brotaron palabras de admiración para los hombres generosos y abnegados que ofrecieron todo lo suyo, hasta la vida, para aminorar los sufrimientos de sus hermanos.

Las autoridades de Santa Eugenia de Riveira han respondido a un nobilísimo sentimiento de justicia proponiendo al señor Cebreiro para la cruz de Beneficencia.

Otro deber de justicia manda que le sea otorgada también esa alta recompensa al vecindario de aquel pueblo, que dió sus casas, su alimento, sus ropas, a los naufragos, colmándoles de algo que vale más que todo esto: de amor, de consuelos.

Conozcos y ricos, jóvenes y ancianos, el vecindario todo de Santa Eugenia de Riveira, sin excepción de clases, jerarquías, sexo ni edades, ha respondido a un solo impulso: el que nos manda amarnos como hermanos que se aman. Todo este pueblo merece gratitud de los hombres de bien por la espontaneidad admirabilísima con que su corazón corrió a dar consuelo a los angustiados por un gran infortunio.

El Gobierno fijará seguramente su mirada en estos hechos y premiará a los que en los momentos más solemnes de la espantosa tragedia, ya en las fronteras de la muerte, no pensaron en sí mas que para ofrecerse por entero a los que sufrían.

La catástrofe minera

Continúan sin resultado los trabajos de salvamento

Linares, 11.—Dicen desde La Carolina que en la mina *Araucari* practicanse sin resultado trabajos de salvamento. Son dirigidos por varios ingenieros de la Jefatura de la provincia, al mando de D. Gregorio Martínez y de los de la mina, Sres. Corret y Becherd. Estos abrevian los trabajos para ver si se puede salvar algún obrero, tropezando con el inconveniente de que se desarrolen con lentitud, pues los hundimientos en la mina son enormes.

Se han practicado pruebas en el pozo para extraer el ácido carbónico que existe, calculándose que habrá unos 9.000 metros cúbicos. También han sido instaladas bombas aspirantes para que las brigadas de obreros trabajen sin los peligros de la asfixia.

Extracción de cadáveres

Una sección de bomberos que envió la Compañía de Penarroya descendió a la galería siniestrada provista de escafandras, y extrajo tres cadáveres más que añadir a los que van extraídos.

Llegada del inspector de Sanidad

Ayer ha llegado a la mina el inspector general de Sanidad, Sr. Argente, con una brigada de la Cruz Roja.

Una suscripción

El Ayuntamiento de La Carolina ha abierto una suscripción para socorrer a las familias de las víctimas, que ha sido encabezada por el gobernador con 500 pesetas.

Consagración de un obispo

Murcia, 11.—Se ha celebrado en el salón de la Federación católicoagraria un banquete de 120 cubiertos, en honor del nuevo obispo.

La presidencia fué ocupada por los obispos de Murcia y Jaca, y asistieron el gobernador interino, el general gobernador, el alcalde interino, diputados, senadores y otras personalidades de Toledo y Jaca.

Ofreció el banquete el director del diario «La Verdad», y el alcalde brindó en nombre de Murcia. También brindaron el obispo de Murcia y el diputado Sr. Revenga.

Al levantarse a hablar el Sr. Frutos Valiente fué ovacionado.

En elocuentes y sentidas frases mostró su agradecimiento a la ciudad, que tanto le había distinguido.

Se dieron vivas al Papa, a España, al Rey y a Murcia.

Después fué el Ayuntamiento bajo mazas a la casa donde nació el nuevo obispo, y descubrió la lápida que da su nombre a la calle en que está enclavada.

El alcalde interino elogió las virtudes del nuevo prelado, a quien deben admirar todos los murcianos.

También habló el Sr. Frutos, expresando su amor a Murcia, y terminó dando su bendición al pueblo.

El nuncio y el obispo de Madrid-Alcalá salieron en automóvil para Alicante, de donde marcharán a la corte.

Se les hizo una cariñosa despedida.

Patronos y obreros

EN PALENCIA

Minero detenido
Palencia, 11.—La benemérita ha detenido al minero Miguel Amo Pérez, de veintiséis años, autor del atentado cometido en el pueblo de Las Heras contra varios empleados de la Empresa minera en que trabajaba el detenido.

En poder de éste se encontró una pistola con varias cápsulas disparadas.

EN BILBAO

Un sabotaje
Bilbao, 11.—En la panadería de Monasterio, en la que se habían declarado en huelga los obreros, se cometió un acto de sabotaje.

Se presentaron en la puerta de la tahona Antonio Salazar y Alejandro Burgos, los cuales entretuvieron al guarda Angel Lopetegui, mientras penetraron Félix Avecia y Severo Ochoa. Estos echaron polvos de talco sobre el motor y colector, huyendo después. Cuando fueron los obreros que trabajaban a poner en marcha el motor, se produjo la avería y quedó paralizada la fabricación.

LOS CRIMENES SOCIALES

Un patrono herido gravemente

Sevilla, 11.—A las ocho de la noche, el fabricante de corcho D. Enrique Barry Dalmau, de sesenta y siete años, se dirigía desde la calle de Mallén, donde tiene la fábrica, a su domicilio.

Al pasar por la calle de la Bolsa, frente a la de Escarpín, tres sujetos, según unas versiones, y un grupo mayor, según otras, hicieron sobre el Sr. Barry una descarga y huyeron.

Varios transeúntes recogieron al Sr. Barry y le trasladaron a la Casa de Socorro del Palacio de Justicia, donde fué curado de una herida en la región glútea con salida por el tercio superior del muslo derecho, otra en la

región sacrolumbar derecha, sin orificio de salida, y otra en la región escrotal. Su estado es grave.

En la declaración que prestó no pudo señalar pista alguna, porque le acometieron por la espalda.

El Sr. Barry había tenido una huelga de cargadores, que precisamente fué resuelta esta mañana.

Para cumplir el reglamento vigente de Correos rogamos a cuantas personas tengan que dirigirse a este periódico lo hagan en la siguiente forma:

Sr. Director o Sr. Administrador de «La Correspondencia de España»

Apartado 105 MADRID

Nota importante.—El número del apartado de estar precisamente escrito en la parte inferior izquierda, según aparece en el modelo anterior.

EN CUATRO LINEAS

Córdoba.—Entidades, Corporaciones y muchos particulares telegrafían al gobernador de Valencia, que goza aquí de simpatías, protestando del atentado.

Gijón.—Un tranvía arrolló cerca del paso a nivel del ferrocarril del Norte a la niña Mercedes Rodríguez, seccionándole la pierna derecha; el público intentó agredir al conductor.

Oviedo.—Los patronos panaderos acordaron declarar el «boicott» a los harineros que no molturen el trigo de tasa facilitado por el Gobierno.

Sevilla.—Ha ingresado en la cárcel el dueño del automóvil que arrolló y mató a una mujer.

Valencia.—En Villarrubia, al subir a un tren en marcha el joven Rafael Morales, resbaló, seccionándole las ruedas la pierna derecha.

Bilbao.—El gobernador ha manifestado que nada le ha dicho el Gobierno acerca de su traslado a otra provincia; pero irá donde le manden.

Castellón.—En Vinaroz ensayado con éxito un aparato de Alberto Gianini para descansar los buzos sin volver a ascender fuera del agua.

Sevilla.—En el término de Ecija, recogido el cadáver del anciano Pedro Prada; falleció de frío.

Santander.—En Altos Hornos de Nueva Montaña se cayó desde gran altura el obrero Calderón Peña, hiriéndose gravemente.

Bilbao.—En Zaratamo, al apearse del tranvía, Vicente Arce fué arrollado por un automóvil desconocido, que le causó gravísimas heridas.

Castellón.—En la línea de Onda ha quedado restablecida la circulación de trenes.

Ferrol.—Ha fondeado el transatlántico «Reina Cristina». Entrará en dique para reparar algunas averías sufridas en la travesía de la Habana.

Granada.—En Otivar, Antonio Ledesma,

que llevaba una carga de leña, se cayó por un tajo de veinte metros, matándose.

Santander.—El gobernador ha ordenado a todos los alcaldes obliguen al vecindario a vacunarse en vista del desarrollo de la viruela en otras provincias.

Castellón.—El gobernador de Valencia, que estuvo en esta provincia, ha sido muy felicitado por salir ileso del atentado.

Palencia.—En la capital decreta la epidemia de viruela; pero aumenta en los pueblos.

Granada.—En Albuñol detenido Silverio Pérez, que mató de una puñalada a José Martín por abandonar a una hermana de aquél, con la que vivía maritalmente.

Bilbao.—Los almacenistas de vinos y los gremios similares acordaron secundar el cierre de los taberneros; el alcalde no intervendrá hasta que depongan su actitud.

Castellón.—Por gestiones de las autoridades, el pan bajó diez céntimos en kilo.

Sevilla.—En el segundo partido entre el Athletic de Madrid y el de Sevilla, vencieron aquéllos por tres contra dos.

Sevilla.—Viniendo Juan Rojas de San Juan de Aznalfarache, le arrolló un carro, matándole.

Toledo.—En Escalona le robaron a Juan Delgado Rubio 12.000 pesetas que guardaba en un bote debajo de la techumbre de la casa.

Sevilla.—En Bollullos se celebró un festival taurino a beneficio de los inundados; actuaron Varelo y Chicuelo; éste resultó con un puntazo en el escroto.

Toledo.—En Villacañas, el alumno de carabinieri Diego Pineda Orozco fué arrollado por un tren, que le seccionó la pierna derecha.

ANDALUCIA

La huelga de Riotinto

Huelva, 11.—En asamblea celebrada por los empleados de la Empresa de Riotinto, se acordó acogerse a los beneficios del manifiesto de la Compañía de septiembre último. No entrarán al trabajo interin no lo reanuden los obreros. Se cree que esta semana se solucionará el conflicto.

CASTILLA LA VIEJA

La situación económica y financiera en Cuba

Santander.—Procedente de la Habana ha llegado el vapor *Reina María Cristina*. Trae bastante pasaje y carga general.

Cuentan los tripulantes, refiriéndose a la situación de la isla de Cuba, que están paralizadas las industrias, quedando en la calle sin colocación millares de obreros. Esto es causa—según las mismas referencias—de la crisis en todos los órdenes de la economía.

El Presidente de la República ha prorrogado por treinta días más la moratoria concedida a los Bancos en 10 de octubre, en vista de que éstos no han podido solucionar en el plazo anterior. Créese probable la creación de un Banco de emisión.

En cuanto a subsistencias, también en Cuba es la vida imposible, pues los artículos alcanzan precios que nunca fueron conocidos.

MURCIA

El conflicto minero

Cartagena.—Durante tres horas se ha discutido en el Ayuntamiento, por la Asamblea de patronos y obreros, el actual conflicto minero. Presidió el teniente alcalde socialista Mariano Clares.

El presidente de la Cámara Patronal Minera relató las causas en virtud de las cuales fueron paralizados los trabajos en las minas, lamentándose de que el Gobierno no haya

prestado la debida atención a un asunto de tanta importancia, desoyendo las quejas de los mineros. Añadió que habían pedido al Gobierno un empréstito, con la garantía de las minas y del mineral extraído, hasta que el mercado de metales mejorase, y no lo consiguieron.

Se acordó celebrar el próximo sábado una asamblea en el teatro Circo, a la que asistirán el Ayuntamiento y las fuerzas vivas de Cartagena y La Unión. En esta asamblea será acordada la realización de una enérgica campaña para obtener de los Poderes públicos la solución del conflicto.

MARRUECOS

DESDE MELILLA

En las nuevas posiciones

Melilla, 11.—El general Luque, acompañado del general Silvestre, ha visitado las posiciones ocupadas últimamente desde Dar Drius.

El general Silvestre le explicó la operación, que dió por resultado la ocupación de Tafersit.

El general Silvestre invitó al general Luque a una comida y luego continuó la visita de las posiciones enclavadas en la kabila de Beni Said, deteniéndose frente a Monte Mauro.

Un rasgo de honradez

Es muy elogiado el proceder del sargento del regimiento de Africa, Agripino García Gutiérrez, que al regresar a la plaza, desde Batel, se encontró una caja con 5.000 pesetas en billetes.

El sargento averiguó quién era el dueño y le devolvió el hallazgo.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA, LA DE REDACCION, a Factor, número 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

NUESTROS VIAJES

Un mes en La Costa Azul e Italia

Con asistencia a las Fiestas del Carnaval en Niza

ITINERARIO:

Cerbère. La Costa Azul. Niza y Monte Carlo. Génova. Pisa. Roma. Nápoles. Isla de Capri. Sorrento. Pompeya. El Vesubio. Florencia. Bolonia. Venecia. Milán. Génova. Marsella. Port-Bou.

SALIDA: el 5 de febrero
REGRESO: el 7 de marzo

PRECIO DEL BILLETE

Transporte en primera clase. Hospedaje en los mejores hoteles. Excursiones. Visitas. Propinas. Servicios de uno de nuestros guías-intérpretes, etc., etc.

2.000 pesetas

Para programa detallado, informes e inscripciones dirigirse: Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

Folleto de «La Correspondencia de España»

EL PECADO DE LA GENERALA

POR

CARLOS MEROUVEL

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

Florencia y tristes como Venecia. ¿Tenéis mucho empeño en que vayamos a Roma?

—Mucho.

—Entonces iremos. Pero es lástima que no se pueda adelantar la Pascua un mes, para que terminásemos en seguida, pues tenía prisa de regresar a París para informarme de un asunto que me intriga y preocupa.

—Ah! ¿Conque también sois curioso?

—Como una mujer.

—Y qué es lo que queréis saber?

—Lo que tú también conocerás cuando estemos en París. Pero... puesto que lo has de saber más pronto o más tarde, es mejor que te lo diga yo ahora. Se trata de Roberto.

—Me lo figuraba.

—Ese seductor—no te ofendas, la pala-

bra es la que conviene a la situación—, ese Lovelace, se ha enamorado, pero enamorado con escándalo, publicidad y otra infinidad de circunstancias agravantes, de cierta princesa Ivanowska—el nombre indica claramente dónde han pasado los hechos—, que es una de las más irresistibles zalamerías que ha producido la Rusia. Estos detalles me los ha dado el embajador, antiguo camarada mío. Ahora bien, esta princesa, Constanza Ivanowska, según me indica una carta recibida últimamente, ha salido de San Petersburgo siguiendo a Roberto, ha llegado a París al mismo tiempo que él y se ha instalado suntuosamente en un hotel de que es propietaria y situado a pocos pasos del nuestro.

«A decir verdad, no veo ningún inconveniente grave en esta aventura; pero no quisiera que las cosas degenerasen en escándalo. Por eso deseo vivamente vigilar de cerca a mi inflamable capitán.»

«Vamos, pues, a Roma, y roguemos al Papa que se dé prisa y acelere un poco sus bendiciones.»

—Oh!—dijo Gabriela con indiferencia, y que un fisonomista hubiera juzgado falta de sinceridad—; puesto que tenéis deseos de ir a París, válvamos lo más pronto posible. No tengo tanto interés en ir a Roma como le decía; únicamente quería poner a prueba vuestra condescendencia; y dejemos la Semana Santa para el año próximo, para las kalendas griegas.

El conde dió las últimas disposiciones para el viaje, y en un momento las ayudas de cámara y las doncellas terminaron los preparativos.

Los equipajes hechos fueron colocados en un camión tirado por mulas, que los llevaron a la estación.

La marcha encantaba a aquel pequeño mundo de satélites.

París es el bello ideal de los criados.

—¡Qué alegría, señora, regresar a París!—decía Rosa, doncella predilecta de la condesa, encantadora bretona, de cutis fino y delicado, sonrosadas mejillas, preciosa boca y de ojos vivos como carbunclos, que había sido educada en el hotel Desgranges, a lado de Gabriela.

«Por fin, la señora tendrá buenas habitaciones, y no estos horribles y destaralados cuartos de posada. ¿Qué necesidad hay, vamos a ver, de recorrer países para visitar unas antiguallas semejantes? No hay ni una casa nueva en toda la ciudad. Los albañiles no prosperarán mucho en este país. ¿Lo mismo que Venecia! No me extraña que la señora se aburriesse. ¿Con agua por todas las calles! A mí me gustan más las aceras. Por lo menos, se tienen las botas secas, cuando no llueve, y no hay necesidad de barquero.»

«¿Qué ideas más raras! Escoger un pantano para edificar una ciudad. A nosotros nunca se nos ocurriría semejante cosa. Esa ciudad no es buena mas que para los médicos, porque aquellas humedades deben ocasionar muchas enfermedades. Y sobre todo, ¡la gente que se ahogará! Hay un canal, que llaman Otranto o Anfiano, donde está el cementerio de los «pies húmedos». No concibo cómo hay quien le guste estar allí dentro. Y sin gana ninguna de estar en él, me gusta

más el de mi pueblo, cerca de la iglesia de Tregeneç, con junquillos y violetas en primavera y con margaritas todo el verano.»

Esta nueva apreciación de las poéticas bellezas de Venecia hizo sonreír a Gabriela.

Algunos minutos más tarde nuestros viajeros, instalados en un vagón napolitano, emprendían el viaje a París.

Una seca y fría mañana de los últimos días de febrero, el general dormía profundamente en su cuarto, y Gabriela, sola en el suyo, apoyada la cabeza sobre sus afilados dedos, en medio de los encajes de su almohadón, se decía:

—Quisiera conocer a esa princesa que me ha robado el corazón de Roberto. Su voz, su emoción, el temblor de su mano, todo me indicaba, cuando se despidió de mí, que me amaba y que su amor sería duradero.

VI

Cuando los condes llegaron a París, Roberto les estaba esperando en la estación. Después les acompañó al hotel, donde también habitaba, y les dejó solos para que descansaran, pues buena falta les hacía.

Al día siguiente la condesa se levantó muy temprano. Estaba más hermosa que nunca, llena de salud, y muy contenta de encontrarse en París.

Gabriela no se atrevía a interrogarse a sí misma las causas de su alegría.

Había sufrido una transformación,

completa. La expresión de tristeza de su rostro, generalmente pálido, se había tornado en alegría. Sus ojos brillaban como dos estrellas en noche de verano.

Hasta aquel día, Gabriela no se había mostrado tal cual era; es decir, soberanamente hermosa, y dabá, con su juventud, su alegría y su arrogante figura, nuevo carácter y nuevo color al hasta entonces triste y severo hotel del general.

El conde de Branville había madrugado más que su esposa, y pasaba revista a sus caballerizas, donde guardaba diez magníficos caballos, preciosos animales de pura sangre, de inteligentes y finas cabezas, que parecía se daban aire de importancia al verse en aquellas magníficas caballerizas, embalsamadas de blanco marmol.

El ruido de las cadenas de acero, los relinchos de estos nobles animales, compañeros de batallas o de diversiones; sus alegres patadas, sumían al general en una alegría sin límites.

Únicamente el vivísimo amor que el conde tenía por su esposa y el irresistible atractivo de toda nueva pasión habían logrado que se separara, y hasta casi llegara a olvidar sus favoritos placeres.

Cuando sintió en el vestíbulo las notas claras de la voz de Gabriela, y la vio aparecer, llena de alegría, vestida de amazona, sosteniendo el brazo la amplia cola de su vestido gris, enguantada, con un diminuto sombrero rodeado de tul, que hacía resaltar la belleza de su esposa, se quedó deslumbrado.

Iba a hablarla y manifestarla su extra-

INFORMACIONES DE MADRID

DEL MOMENTO

LOS QUE HUYEN DE LA POLITICA

Los que huyen o quieren huir de las farsas de la política son los notarios. Han dado la voz los de Pontevedra, y es muy posible que los secunden los del resto de España.

Es bien conocida la intervención notarial en las elecciones.

Nuestras costumbres políticas son de tal índole, que a esa intervención, que debiera ser sagrada, acompañan en muchos casos las vejaciones más intolerables.

Unas veces es el atropello; otras veces es el atentado que supone para una función tan grave el no acatamiento de la fe notarial, cosa que ocurre tan frecuentemente allí donde el interés político se manifiesta, ya en las Juntas de escrutinio, ya en los mismos Tribunales.

Indudablemente, es depresiva para la clase notarial esa desconsideración—más que desconsideración es menosprecio—en que incurren los profesionales de la política cuantas veces se ven en trance de recurrir a forzar la máquina electoral con vistas a la satisfacción de sus apetitos.

Se explica que los notarios, velando por su decoro personal y por el prestigio corporativo, no se limiten hoy, como lo hicieron tantas veces, a exteriorizar su protesta contra tan absurdo estado de cosas y hayan pensado seriamente, para lo

sucesivo, en librarse de seguir desempeñando papel tan poco serio en las farsas electorales.

Ello es consecuencia natural de corrupciones y abusos que los políticos de profesión estarán interesados en mantener, pero contra los cuales es lógico que se rebelen cuantos no tienen interés ninguno en el mantenimiento de tales farsas.

Si la actitud de los notarios está perfectamente justificada por la necesidad de librarse de tantas y tantas vejaciones como han tenido que sufrir, no lo estaría menos, si algún día se decidiesen a adoptarlas, la de otros elementos que se ven metidos de hoz y de coz en las contiendas electorales, que no les interesan de un modo directo, pero que sirven también para que otra autoridad se quebrante y otros prestigios padezcan.

Los juegos políticos son muy peligrosos para quienes, sin intervenir en el juego, andan cerca y se ven expuestos a sufrir lo que en modo alguno tienen por qué sufrir.

He ahí los que huyen de la política. Y es natural que huyan. Hay farsas en las que se divierten mucho los que las representan, y en cambio se ven expuestos al descalabro los espectadores que andan más cerca.

Del Gobierno civil

La carne
El gobernador civil nos manifestó hoy lo siguiente:

«Para que no se llamen a engaño los industriales de Madrid, mal informados por referencias equivocadas, de los propósitos que abraza la Junta de Subsistencias, me conviene hacer constar que, lejos de haber sancionado la subida ilegal de la carne, hay acuerdo firme de que el precio vuelva al de tasa, impuesto por dicha Junta.»

El gobernador castigará con el máximo de multa, a que le autoriza la ley de Subsistencias, toda infracción a este acuerdo de la Junta.

El aceite
«Hoy mismo—añadió el gobernador—he conferenciado con el ministro de Fomento para procurar que no falte en Madrid el aceite suficiente para surtir los puestos reguladores, cuya desaparición en estos momentos consideraría yo un grave mal.»

El pan
Ayer conferenció el gobernador con los tahoneros, y entendiendo el gobernador que con el nuevo régimen de salarios debe economizarse el Estado una cantidad considerable, les ha obligado a presentarle las nóminas de todas las tahonas que cobran aumentos de jornal, para, una vez examinadas y confrontadas, poder llevar una solución al ministro de Fomento.

Esto ha originado algún rozamiento, que el gobernador lamenta, de la clase patronal con él; pero, sin embargo, no cejará en su empeño de defender los intereses del Estado.

DOCTORES Y LICENCIADOS

La Junta de gobierno elegida por el Colegio de Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras de Madrid ha quedado constituida en la siguiente forma:

Decano, D. Miguel Aguayo Millán.
Diputados de Ciencias, D. Daniel Cortés Munera y D. José Montero Rodríguez.
Diputados de Letras, D. Carlos Merino Echevarría y D. Luis Castañón.
Secretario, D. Antonio Taboada del Ojo.
Vicesecretario, D. Adolfo Langa.
Tesorero, D. Pedro Pérez Olalla.
Bibliotecario, D. Ramón Rodríguez Pascual.
Contador, D. Enrique Calero.

Cámara de industria

Reunión de gremios
La Cámara Oficial de Industria de la Provincia de Madrid comunica a sus electores contribuyentes que en los días que a continuación se señalan tendrá efecto la elección de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios, en el local social (San Bernardo, 2, principal).

Día 12 de enero.—Primera mesa.—A las nueve de la mañana, clase 6.ª, epígrafe 43 cuadruplicado, constructores de calzados con menos de cuatro operarios.—A las nueve y media, clase 6.ª, epígrafe 43 cuadruplicado, constructores de calzado con más de cuatro operarios.—A las diez, clase 7.ª, epígrafe 47, barberos en tienda.—A las diez y media, clase 7.ª, epígrafe 47 (radio), barberos en tienda.—A las once, clase 7.ª, epígrafe 47 (extrarradio), barberos en tienda.—A las tres de la tarde, clase 7.ª, epígrafe 50, boteros.—A las tres y media, clase 7.ª, epígrafe 52, broncistas.—A las cuatro, clase 7.ª, epígrafe 55, carpinteros.—A las cuatro y media, clase 7.ª, epígrafe 55 (radio), carpinteros.—A las cinco, clase 7.ª, epígrafe 55 (extrarradio), carpinteros.—A las cinco y media, clase 7.ª, epígrafe 56, carreteros.—A las seis, clase 7.ª, epígrafe 56 (radio), carreteros.

Segunda Mesa.—A las nueve de la mañana, clase 7.ª, epígrafe 56 (extrarradio), carreteros.—A las nueve y media, clase 7.ª, epígrafe 57, cesteros.—A las diez, clase 7.ª, epígrafe 58, cajeros de cartón.—A las diez y media, clase 7.ª, epígrafe 59, cofreiros cajeros.—A las once, clase 7.ª, epígrafe 62, com-

positores máquinas de coser.—A las once y media, clase 7.ª, epígrafe 63, constructores de bragueros.—A las tres de la tarde, clase 7.ª, epígrafe 65, corseteros costureros.—A las tres y media, clase 7.ª, epígrafe 69, doradores.—A las cuatro, clase 7.ª, epígrafe 71, encuadernadores.—A las cuatro y media, clase 7.ª, epígrafe 72, escultores.—A las cinco, clase 7.ª, epígrafe 73, esmaltadores en piedra falsa.—A las cinco y media, clase 7.ª, epígrafe 75, fontaneros.—A las seis, clase 7.ª, epígrafe 76, fundidores en crisol.

Día 13 de enero.—Primera Mesa.—A las nueve de la mañana, clase 7.ª, epígrafe 76 (radio), fundidores en crisol.—A las nueve y media, clase 7.ª, epígrafe 77, grabadores con taller.—A las diez, clase 7.ª, epígrafe 80, herreros.—A las diez y media, clase 7.ª, epígrafe 80 (radio), herreros.—A las once, clase 7.ª, epígrafe 80 (extrarradio), herreros.—A las once y media, clase 7.ª, epígrafe 81, hojalateros.—A las tres de la tarde, clase 7.ª, epígrafe 81 (radio), hojalateros.—A las tres y media, clase 7.ª, epígrafe 81 (extrarradio), hojalateros.—A las cuatro, clase 7.ª, epígrafe 83, hornos de bollos.—A las cuatro y media, clase 7.ª, epígrafe 85, maestros de baile y esgrima.—A las cinco, clase 7.ª, epígrafe 89, modistas sin género.—A las cinco y media, clase 7.ª, epígrafe 90, obradores de sombreros usados.—A las seis, clase 7.ª, epígrafe 94, pintores de brocha.

Segunda Mesa.—A las nueve de la mañana, clase 7.ª, epígrafe 94 (radio), pintores de brocha.—A las nueve y media, clase 7.ª, epígrafe 94 (extrarradio), pintores de brocha.—A las diez, clase 7.ª, epígrafe 96, sastres sin género.—A las diez y media, clase 7.ª, epígrafe 97, silleros.—A las once, clase 7.ª, epígrafe 100, torneros.—A las once y media, clase 7.ª, epígrafe 101, relojeros compositores.—A las tres de la tarde, clase 7.ª, epígrafe 102, vaciadores.—A las tres y media, clase 7.ª, epígrafe 103, zapateros.—A las cuatro, clase 7.ª, epígrafe 107, electricistas.—A las cuatro y media, clase 7.ª, epígrafe 110, peinadoras.

CONSEJO SUPERIOR DE EMIGRACION

Nuevos vocales
Por real decreto han sido nombrados vocales y suplentes electos del Consejo Superior de Emigración, en las respectivas representaciones, los señores siguientes:

Representantes de los obreros: D. Carlos Pérez, D. Antonio Fernández Pedrones, don Esteban López y D. Pedro Ortuño Jurado.
Suplentes: D. Andrés López, D. Juan Márquez, D. Sebastián Márquez y D. Francisco Fernández Vila.

Representantes de navieros españoles: don Enrique de Sarrástegui y Barrie, barón de Sarrástegui, y D. Guillermo Pozzi y Gentón.
Suplentes: D. José Gil Biedma y D. Juan Chacón Enriquez.

Representantes de navieros extranjeros: D. Francisco Setuain San Emeterio y don Luis Palomo Ruiz.

Suplentes: D. Julio Setuain de la Torre y D. Alonso Gullón y García Prieto.

Representantes de consignatarios de Empresas españolas: D. Javier Gil y Becerril y D. Ernesto Ruiz de Arana.
Suplentes: D. Valentín Sánchez de Toledo y D. Manuel García Borja.

Representantes de consignatarios de Empresas extranjeras: D. José María de Gibert y Serra y D. Eduardo Cobián y Fernández de Córdoba.

Suplentes: D. Francisco Ramirez y Ramirez y D. Fernando Pignet y Moreno.

Diputación provincial

Notas varias
Hoy se han reunido en este centro las Comisiones de Hacienda y de Personal.

Se ha realizado la expedición con 34 dementes desde Madrid a Valladolid, figurando entre éstos el alienado que dió muerte a otro

enajenado hace unos días, de cuyo suceso nos ocupamos oportunamente.

En breve se realizará otra conducción con alienados a las provincias de Levante, de donde son éstos naturales.

El jueves próximo, a las cinco de la tarde, celebrará sesión la Diputación, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Asamblea de catedráticos

En la asamblea de catedráticos de Instituto se acordaron las siguientes conclusiones:

1.ª Constituir la Asociación de doctores y licenciados, catedráticos de Instituto, dentro de las más estrictas normas legales y de la disciplina más completa.

2.ª Determinación del lugar y categoría de los Institutos generales y técnicos con el organismo de la enseñanza e intensificación de su labor mediante una mayor difusión de la función docente.

3.ª Someter el proyecto de plan de estudios presentado por la ponencia al examen de todos los Claustros y de las Facultades de Ciencias y Letras, para mayor garantía de acierto, y dedicar a su aprobación definitiva la primera sesión de la asamblea durante las vacaciones de Semana Santa.

4.ª Solicitar de los Poderes públicos la aplicación al Cuerpo de catedráticos de los preceptos de la ley de 27 de julio de 1918, relativos a las pensiones de vejez y orfandad de los maestros de primera enseñanza. Independientemente del acuerdo anterior, y hasta tanto que esa aspiración no sea una realidad, el Cuerpo o la Asociación de catedráticos velará por el estricto cumplimiento y la literal aplicación de la ley de 1.º de enero de 1911.

5.ª Hasta que pueda lograrse la aspiración del Profesorado de Institutos que establezca la segunda enseñanza gratuita y obligatoria, procurar la ampliación de sus fines culturales al mayor número, bien por medio de becas y pensiones, con gravámenes prudenciales a los alumnos de las clases sociales más altas, por la explicación de cursos nocturnos gratuitos en las escuelas primarias y por la enseñanza ambulante a los Centros obreros y poblaciones carentes de comunicación docente con las capitales.

6.ª Formación del Profesorado de Institutos, en que se atienda a la aptitud pedagógica al par que a la preparación de las materias de enseñanza. Crear en los Institutos Seminarios pedagógicos, en los que la práctica de la enseñanza evite los riesgos de la autodidáctica profesional. Viajes de estudios de los aspirantes al Profesorado, cuyo primer núcleo deben constituirlo los actuales ayudantes.

7.ª Reorganización del Consejo de Instrucción pública, para convertirlo en verdadero organismo técnico de alta función cultural.

8.ª Cuando los catedráticos y demás funcionarios excedentes deseen reingresar en el servicio activo, acudirán directamente a los concursos de traslado, sin preferencia alguna, como catedráticos numerarios de la correspondiente asignatura.

9.ª Respetando los derechos adquiridos por los actuales licenciados, que a partir de 1923 se exija el título de doctor para opositar a las cátedras de Institutos.

10. Los catedráticos de Instituto que por medio de oposición o concurso pasen a prestar sus servicios en las Universidades del Reino, ocuparán con número duplicado el que les corresponde en la categoría de sueldo inmediatamente superior al que disfruten en el escalafón de Institutos.

11. Que los directores de Instituto voten en las elecciones de senadores universitarios al candidato que acuerde el Claustro de catedráticos de sus centros respectivos.

12. Que los cargos de director y secretario de los Institutos sean de duración limitada, pudiendo ser reelegibles.

13. Solicitar disminución de las vacaciones.

14. Formación de Tribunales de oposiciones exclusivamente por catedráticos de la misma asignatura y con calificación pública al final de cada ejercicio. Celebración de las mismas en período de vacaciones.

15. Provisión de todas las cátedras por los dos únicos turnos siguientes: primero, concurso de traslado por rigurosa antigüedad de catedráticos numerarios de la misma asignatura, al efecto de evitar el peligro de la libre apreciación de méritos; segundo, oposición libre.

16. Restablecimiento de los ejercicios del grado de bachiller para aspirar a este título.

17. Solicitar la mejora de edificios dedicados a la enseñanza y de la cantidad asignada para material.

18. Que se cumplan las disposiciones vigentes que prohíben la matrícula de los alumnos en los Institutos que no sean los de su residencia habitual.

19. Creación de un Colegio de huérfanos y formación del Montepío de catedráticos.

20. Prosecución de las gestiones de la Comisión ejecutiva respecto a la escala.

21. Recomendar a los Claustros la más escrupulosa vigilancia respecto a las condiciones didácticas y económicas de los libros escolares.

AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en BERLITZ SCHOOL

ARENAL, 24
* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO *
FUNDADA EN 1878

CASA REAL

Después de despachar hoy S. M. el Rey con el Presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y de la Gobernación, recibió en audiencia al barón de Champourcin, duque de Montellano, condes de Heredia Spinola e hija, duque de la Vega, vizconde de Garcigrande y conde de Cabello de Silva.

Mañana miércoles llegará a Madrid el Archiduque Federico, hijo del Archiduque Alberto, y sobrino carnal de S. M. la Reina Doña María Cristina, y primo carnal, por consiguiente, del Soberano.

El Archiduque Federico es un joven oficial del ejército austriaco, que ha permanecido una temporada en Suiza, de donde viene ahora a Madrid.

Passará en Palacio algunos días.

El Archiduque Federico ya ha estado anteriormente, siendo niño, en la capital de España.

Su Majestad la Reina ha encabezado la suscripción para los comedores de Caridad con 25.000 pesetas. El total de la primera lista publicada asciende ya a 357.000 pesetas.

Han cumplimentado a S. M. la Reina la marquesa viuda de Guerra e hijos, doña Concepción Camacho, doña Amalia Reina, marquesa de Valdeherrazo e hija, el marqués de Jura Real e hija, el alcalde de San Sebastián y doña Cristina y doña María Inmaculada de Borbón.

Al terminar el banquete diplomático pasaron los invitados al salón de Carlos III, donde fueron presentados a Sus Majestades y Altezas Reales los jefes de Misión y sus señoras que no conocían personalmente a la Real Familia española.

Después, las Reinas y las Infantas continuaron con las damas en la citada estancia, y el Monarca, con los Infantes y los diplomáticos, se trasladó al salón de Columnas para fumar y tomar el café. Allí el Soberano conversó amable, en círculo, con los embajadores y ministros plenipotenciarios.

Luego pasaron Sus Majestades y Altezas con todos los invitados al salón Gasparini, donde se celebró un magnífico concierto, en el que tomaron parte las sopranos María Llácer y Juanita Caracciolo, del teatro Real, y el joven violinista Carlos Sedano, acompañado al piano por el maestro Saco del Valle. Los artistas interpretaron escogidos trozos de ópera de su selecto repertorio.

Los representantes extranjeros salieron altamente complacidos de la brillante fiesta celebrada.

CONVOCATORIA DE OPOSICIONES

Auxiliares de Gobernación

En cumplimiento de lo dispuesto en la real orden de este ministerio fecha de ayer, se anuncia la provisión por oposición de las plazas de auxiliares de Administración civil, con el sueldo anual de 2.500 pesetas, que se hallen vacantes y corresponda proveer en dicho turno el día en que terminen los ejercicios y quince más en expectativa de destino, a los efectos determinados en dicha real orden.

Los que aspiren a tomar parte en las oposiciones deberán ser españoles, de uno u otro sexo, haber cumplido diez y seis años de edad y no padecer defecto físico que les imposibilite para el ejercicio del cargo. Las solicitudes se formularán dentro del plazo improrrogable de treinta días naturales, que terminarán el 11 de febrero próximo, a las veinticuatro, y se presentarán en el Registro general del ministerio de la Gobernación, debiendo expresar el solicitante su edad y el domicilio que haya tenido en los últimos cinco años, mencionando poblaciones y calles, y debiendo acompañar: primero, certificación del Registro civil del acta de nacimiento; segundo, certificación de antecedentes penales; tercero, certificación de conducta, expedida por la autoridad local; cuarto, certificación facultativa justificativa de que no tiene defecto físico que le inhabilite para el servicio ni padezca enfermedad contagiosa; quinto, el título de bachiller o la certificación de estudios o de depósito que lo acredite. Los documentos a que se refieren los números primero, tercero, cuarto y quinto han de presentarse debidamente legalizados cuando procedan de autoridad de fuera del territorio de la Audiencia de Madrid.

Las instancias, documentadas en la forma expresada, serán sometidas al examen del Tribunal de oposiciones, el cual, en vista de los informes que estime oportuno solicitar, admitirá o excluirá a los solicitantes, sin ulterior recurso, publicándose la relación de los admitidos en la *Gaceta de Madrid* quince días antes de comenzar los ejercicios y previo su teo público, que determinará el orden en que han de ser llamados a actuar los opositores. Si éstos no acudieren, se les considerará decaídos en su derecho, aun en el caso de enfermedad justificada, quedando excluidos de modo definitivo.

Los opositores deberán abonar en metálico 15 pesetas al recoger el documento que les acredite ante el Tribunal de oposiciones.

Los ejercicios se verificarán en el ministerio de la Gobernación, empezando el día 11 de julio próximo, y serán dos: uno teórico, oral, y otro práctico, escrito; el primero consistirá en exponer los conocimientos que el aspirante posea respecto de tres papeletas sacadas a la suerte, en el improrrogable plazo de cuarenta y cinco minutos, y el segundo, en el análisis gramatical de un párrafo, en efectuar una operación aritmética y en escribir al dictado manual y mecanográficamente.

Los opositores que posean el título de bachiller sólo practicarán la prueba de mecanografía, y éstos, como los que hablen o escri-

ban uno o más idiomas extranjeros, o aleguen ser taquígrafos y fueran aprobados, tendrán derecho de preferencia en igualdad de calificación.

Si algún opositor alegare como mérito poseer la taquígrafía o alguno de los idiomas francés, inglés, alemán o italiano, será sometido a un examen práctico demostrativo, y el Tribunal, asesorado, apreciará el mérito en la forma que estime.

SUCESOS DEL DIA

Una aclaración

D. Luis Aracil García, oficial de Telégrafos, que presta sus servicios en Vigo, nos ruega consignemos que es completamente ajeno a la denuncia que por sustracción de objetos se formuló contra un Luis Aracil, y de la cual dimos cuenta en estas columnas.

La coincidencia del nombre y apellido justifica esta aclaración, que gustosos hacemos.

Un voto que vota

El industrial D. Remigio Voto Carrero, domiciliado en la calle de Chinchilla, 8, y dueño de un cajón del Mercado del Carmen, está que vota, porque le sustrajeron una cartera con 1.075 pesetas y un cheque por valor de otras 1.000.

Dos caídas

En la calle de Mortaleza sufrió una caída José Gaspar Sobrino, de cuarenta y ocho años, domiciliado en la calle de Justinián, 7, dándose un golpe tremendo contra un tranvía que pasaba al mismo tiempo.

También en el Porrijo de Embajadores se cayó al suelo Ramón Legos González, de sesenta y seis años, causando heridas graves. Ingresó en el Hospital Provincial.

Buena presa!

A doña Sol Reina le quitaron en la calle de Esparteros, valorado en 4.000 pesetas.

Ante un puesto regulador

Frente al puesto regulador de Municipio de la plaza de España, y debido a que los encargados del mismo se apresuraban a cerrar, protestó ruidosamente la gente que no había hecho acopio de lo que necesitaba, arrojando sobre el puesto algunas piedras.

Uno de los empujados, José Segura, de diez y nueve años, lanzó una botella que produjo extensa herida en la cabeza y conmoción cerebral a Victoria Rosina Galán, de cuarenta y siete años, domiciliada en Leganitos, 4.

El Segura fué conducido al Juzgado de guardia, donde manifestó que la botella iba lanzada contra él, pero que al rechazarla con el brazo rebotó y fué a herir a la mujer.

Dos viajeros amargados

Entre las estaciones de Chinchilla y Alcazar le quitaron al viajero del correo de Valencia D. Manuel García Sánchez una cartera con 700 pesetas.

—En el correo de Galicia, y entre Medina del Campo y Avila, también le hurtaron a D. Enrique Caamaño López una bolsa de viaje con alhajas y efectos, y en metálico unas doscientas y pico de pesetas.

Los descuidados

A doña Angela Laurio la sustrajeron en la plaza de la Cebada una cadena de oro con cinco monedas del mismo metal, valoradas en 800 pesetas.

Los timadores

Por el procedimiento de las limosnas, le timaron a Ramón López Fondarena, de treinta y siete años, de Fuensanta (Albacete), 1.500 pesetas. La operación se realizó en un café del centro.

Ladrones de hierro

La Guardia Civil del Puente de Vallecas ha detenido a Francisco Fernández Segura, de doce años, y Antonio Corral Maldonado, de diez y ocho, domiciliado en Juan de Urbista, 18, los que se dedicaban a vender en las traperías el hierro que sustraían de las armazones de los bancos del Retiro. Se hizo cargo de 40 kilos de hierro, que no habían sido vendidos aún, de una trapería de la calle del Pacífico, y 130 de otra de la de Drumen.

Las películas

Un soldado detuvo a Fernando Villalba García, de treinta años, con domicilio en Jesús y María, 10, que se apoderó de una caja con efectos de cinematografía de un carro que guiaba Miguel Méndez.

—También al llegar a un almacén de la calle Ancha el carro que guiaba Francisco Rodríguez Alonso se echó de menos una caja que contenía ocho películas.

La ropa tendida

De los balcones de la casa número 22 moderno de la calle de García de Paredes robaron durante la noche pasada varias prendas de ropa que tendió la vecina Antonia Ramos Moreno.

Dos vivales

Francisco y Emilio González Martínez, de treinta y veinticuatro años, domiciliados en la calle del Tribolete, número 8, piso tercero, fueron detenidos en la plaza del Progreso por fingirse agentes de la autoridad y exigir dinero a unas mujeres.

Por apearse en marcha

En el Puente de Toledo, y por apearse en marcha de un tranvía, se produjo grave fractura del fémur izquierdo Manuel Acuña Torres, de sesenta años. Pasó al Hospital de la Princesa.

Imprudencia de un niño

En la calle de San Rafael (Tetuán de las Victorias) fué atropellado por el automóvil de la Compañía Corcu-Ibarra el niño de ocho años Juan Gómez y Gómez, sufriendo la fractura completa del tercio inferior de la tibia izquierda, con desgarramiento de la piel del borde externo del pie, heridas contusas en el primer espacio interdigital y rotura de los dedos segundo y tercero del mismo pie.

La desgracia fué ocasionada por ir el niño agarrado a una aleta del coche.

Noticias de sociedad

DIA DE DIAS
El día 11, festividad de San Alfredo, celebrarán su fiesta onomástica los Sres. Bañer, Massa, Ramírez Tomé, Moreno Ossorio, Corradi y Ramos Power y conde de Fontao.

CACERIAS
Esperado en Sevilla con entusiasmo Su Majestad el Rey, que llegará el día 13, acompañado de varios aristócratas madrileños, para asistir a la cacería organizada en su honor en el coto de Doñana.

Su Majestad llegará a Sevilla, y después de descansar en el Alcázar, se dirigirá al coto, donde se celebrará la cacería, que durará varios días.

La marquesa de Manzanedo ha invitado a S. M. el Rey con una cacería en la finca El Rincón, cercana a Madrid.

También asistieron el Infante D. Carlos, el marqués de la Torrejilla, el conde de Maceda, el del Rincón, el jefe de la casa de la Princesa Beatriz de la Gran Bretaña, capitán Mackintosh; D. Narciso Pérez de Guzmán, D. José Larios, D. José y D. Joaquín Santos Suárez, D. José de Silva y Mitjans y D. José Mitjans y Murrieta.

El duque y la duquesa de Medinaceli han salido para Córdoba, con objeto de asistir a la cacería que en la finca Mezquitilla han organizado los señores de Calvo de León.

El gobernador civil de Córdoba, D. Julio Blasco Perales, ha marchado a la hacienda del Rincón, donde ha sido organizada una cacería por el propietario de la Granja de Torrehermosa, D. Francisco Gómez, hermano político del diputado a Cortes por Hinojosa del Duque, D. José Castillejo y Castillejo.

Asistirá también el presidente del Congreso de los Diputados D. José Sánchez Guerra, a quien acompañarán desde Madrid otros invitados.

Terminada la cacería, el Sr. Blasco Perales vendrá a Madrid, donde pasará unos días.

FIESTAS
El cónsul de los Estados Unidos y la señora Palmer han obsequiado a sus amistades con un té.

Asistieron el ministro de Rumania y la señorita de Cretziano, el de Chile y la señora de Fernández-Blanco, los condes de Calhariz, el primer introductor de embajadores y la condesa de Velle, el consejero de la Embajada de Francia y madame de Vienne, la señora de Núñez de Prado, el ministro del Brasil, las señoritas Isabel Dato y Pilar Calderón; el consejero de la Legación de Portugal y la señora de Quevedo; el secretario particular de S. M. el Rey, Sr. Torres; el marqués de Castel-Bravo; los Sres. de Martínez Sierra; M. Berus, de la Legación de Suecia; los barones de Meyendorff; los señores de Alvarez de la Rivera, el consejero de la Legación de Suiza y madame Jaeger; los marqueses de Valdeiglesias, los señores de Areces, el capitán March y señora, los señores de Villami, las señoritas de Cardona y de Calleja, el marqués de Baztán, el coronel Van Natta y señora, el conde de Ruidoms, los señores de Bascaran, el marqués de Grijalba, el ministro de Holanda, los señores de Casás, el vizconde de Mambles, los señores de Rolland, el marqués de Molina, los señores de Merry del Val, el marqués de Moratalla, y los Sres. Benedito, Torres (don J. L.), Creus, Rawes, Japy, Casal (D. E.), Lathuy, Taylor, Nieto (D. Ernesto), García Conde, Blanchetan, Charles, Gómez Acebo, Cecil, Arcos, Requena, Bermúdez, Asúa, Maturana y otros.

Los dueños de la casa hicieron los honores con su acostumbrada amabilidad.

El comisario regio del teatro Real, señor duque de Tovar, obsequió anoche con una interesante fiesta en su despacho del regio coliseo a algunos amigos de su intimidad.

Tomaron parte en la misma el baritono italiano Sr. Formichi, la tiple señora Llácer, el violinista Corvino y las bailarinas de Rosales Tikanova y Mary Mintho, que fueron aplaudidísimas en sus originales danzas.

El maestro Saco del Valle acompañó al piano a los Sres. Formichi, Corvino y señora Llácer, que también fueron aplaudidos por la concurrencia, de la que formaban parte las duquesas de Tovar, Medinaceli, Parcent y Mandas; condesa de Ribadavia, marquesa de Belvis de las Navas, señorita de Figueroa y Bermejillo, marqués de Santa Cruz, don Narciso Pérez de Guzmán, D. Miguel Asúa, los hijos de los duques de Tovar y de T'Serclaes, el duque de Plasencia, el barón de Meyendorff y algunos más.

—Han dado comienzo las sesiones cinematográficas del primer abono abierto por la Junta de señoras para el mejoramiento moral y material de la clase obrera.

Entre los abonados figuran las duquesas de Plasencia, Campillos, Luna, Fernán-Núñez y Baena; marquesas de Haro, Salinas, Prado Alegre, Amurrio, Cendra, Cañada Honda, Comyn, Benicarló, Rocamora, Bendaña, Comillas, y viudas de Llanteo y de Argelita; condesas de Artaza, Puebla del Maestre, Guevara, Cerrajería, Revillagigedo, Montarco, Real Aprecio, Almodóvar, Vega de Ren, Cenete y viuda de Campo Alange; baronesa de Andilla, vizcondesa de Eza, señoras y señoritas de Redó, Ilera, Lézama, Calvo de León, Cobos, Ubago, Castillo Soriano, Méndez Vigo, Bahía, viuda de Muguiro y otras más, y los Sres. Maura, La Cierva, Gullón, Gasset, Oriol, Ory, Pérez del Pulgar, Cologan, vizconde de Eza, duque de los Castillejos, marqueses de Castel Rodrigo, Guadalcázar y Casa Madrid, condes de Eril y de Monte Blanco, y muchos más.

BODAS
En la parroquia de San Fermín de los Navarros ha sido bendecido por el obispo de Sión el enlace matrimonial de la señorita Concepción Patiño y Fernández Durán, hija de los marqueses de Castelar, con el capitán de Artillería D. Pedro González de Castejón y Chacón, primogénito de los condes de Aybar.

Sus Majestades, que han regalado a la novia una sortija de rubíes y brillantes y al novio una botanadura de zafiros y brillantes, se han dignado a la vez apadrinar la unión matrimonial, habiéndoles representado en el acto la madre de la desposada y el padre del contrayente.

Actuaron de testigos, por parte de la novia, el marqués de Perales, los condes de Adanero y de Sástago, y D. Francisco y don Alfonso Patiño, y por el contrayente, el duque de Bailén, el conde de Villamarciel, don Joaquín y D. Miguel González de Castejón y D. Joaquín Lóriga.

Los recién casados, a quienes deseamos eternas felicidades, han salido para Francia, desde donde marcharán a Suiza e Italia.

—En la iglesia de San Benito y San Manuel se ha celebrado el matrimonio de la señorita Elena Sánchez Gómez y Prat con el abogado y oficial de complemento de la Escolta Real D. Antonio Gabriel Rodríguez, hijo del jurisconsulto del mismo apellido.

Fueron apadrinados por S. A. R. el Infante D. Fernando, representado por el teniente coronel de la Escolta Real D. Felipe Gómez-Acebo, y por la madre de la novia, doña Elena Prat, viuda de Sánchez Gómez.

Como testigos firmaron el acto matrimonial, por parte de ella, el conde de Pradere, el marqués de Prat de Nantouillet, D. Pedro Sánchez Gómez y el general Tolezano, y por la del novio, el embajador de Alemania, barón Langwerth von Simmern; el presidente del Tribunal Supremo, Sr. Ciudad Auriolos;

el teniente coronel D. José Augustín, D. Rafael García Reig y D. Antonio Gabriel y don Gabriel Rodríguez.

También esta unión fué bendecida por el patriarca de las Indias, obispo de Sión.

—En la parroquia de la Concepción se ha celebrado la boda de la señorita Margarita Sanz Gil y Coronel con D. José María Martínez Montalvo y Gurra.

Fueron padrinos la madre del novio, doña Agustina Gurra Muñoz, viuda de D. Diego Martín Montalvo, y el padre de la novia, don Antonio San Gil, secretario de la Mayordomía mayor de Palacio.

Los recién casados, a los que deseamos eterna luna de miel, han salido en automóvil para Torrelaguna, desde donde marcharán al extranjero.

—También en la parroquia de la Concepción se ha celebrado el matrimonio de la señorita Pilar Montes Rui Díaz con el joven farmacéutico D. Antonio Marco del Fresno.

Fueron padrinos la madre del novio, doña Dolores del Fresno de Marco, y el padre de la novia, D. Maximino Montes Rui Díaz.

Actuaron como testigos el ex subsecretario Sr. Rosado Gil, el catedrático de la Facultad de Farmacia Sr. Rodríguez y González y los Sres. Lozano Herreros, Zorrilla Yarritu, Marco del Fresno, Suardiaz, Pérez Rodríguez, Montes Luege, Pérez Minguez y Rui Díaz.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos muchas felicidades y venturas, han salido para Andalucía.

PETICIONES DE MANO
Por el ingeniero de Caminos D. Julio Murúa y Valerdi, y para su hermano D. Agustín, catedrático de la Universidad de Barcelona, ha sido pedida la mano de la señorita Mercedes Gaitero y Santa María del Alba, hija del abogado de Burgos D. Manuel.

La boda se celebrará en breve.

ENFERMOS
D. José Luis Pando Baura se halla restablecido de su enfermedad.

—Se encuentra enferma la madre del reverendo padre D. Alfonso Torres.

EN EL CENTRO
BENEFICIO DE BORRAS
Enrique Borrás termina mañana su actuación en Madrid. El público lo lamentará tanto como nosotros. Este año, como los anteriores, Borrás ha hecho una magnífica temporada. Independientemente de su actuación personal, el ilustre actor ha tenido el gran acierto de rodearse de figuras meritisimas que constituyen un admirable conjunto.

El público no ha ido al teatro del Centro con el objeto exclusivo de ver a Borrás, cosa que después de todo estaría muy justificada, dados los méritos de tan gran artista: ha ido seguro de que allí actuaba, con Borrás a la cabeza, una de las más notables compañías dramáticas que andan por España, cuya labor de conjunto sirve para realizar—hay grandes cómicos que creen otra cosa—la de la figura más sobresaliente. Borrás, que como de costumbre ha salido a triunfar por noche, celebró ayer su beneficio con Tierra Baja, de Guimerá, obra que le sirve a maravilla para dar rienda suelta a sus extraordinarias facultades. Se llenó el teatro y el público tributó a Borrás frecuentes ovaciones clamorosas. Hicieron los honores al beneficiado, con una labor primorosa, Carmen Muñoz, excelente Marta; Conchita Bravo, acertada Nuri; Ruiz Tattay, Romea y los demás. Mucho entusiasmo en la sala; lleno de obsequios el cuarto de Borrás y un sentimiento unánime por la marcha próxima del gran actor, a quien deseáramos secuestrar en Madrid para toda la vida.

F. A. N.

EN LA ZARZUELA
Beneficio y despedida de Esperanza Iris

Aspecto solemne ofrecía anoche el teatro de la Zarzuela. Celebraba su beneficio y se despedía del público madrileño la artista que en menos tiempo supo conquistarse la simpatía y el aplauso general.

Esperanza Iris, con su arte incomparable, se hizo dueña de la voluntad del público desde la noche de su debut. La tiple mejicana reúne tales encantos y atractivos que se impone desde su aparición en la escena. Recordarán todos cuantos asistieron la noche de su presentación, con La viuda alegre, la actitud recelosa del público, y asimismo recordarán cómo fué trocándose esa actitud a medida que la representación avanzaba; los ánimos, subyugados por el sugestivo encanto de la Iris, se rindieron y proclamaron con verdadero entusiasmo su soberanía.

El día de ayer, día triste, porque se despedía una de nuestras artistas predilectas, perdurará siempre en nuestra memoria. Muchos triunfos hemos presenciado en el teatro, a muchísimos artistas se les despidió efusivamente; pero no recordamos ningún triunfo ni manifestación de cariño como el dedicado ayer a Esperanza Iris. Aquel entusiasmo, aquellos aplausos eran sentidos, brotaban del corazón.

El cartel escogido por la Iris para la función de su beneficio fué el primero y segundo acto de Fi-Fi, La confesión de la india y La verbena de la Paloma.

En la representación de las citadas obras los aplausos fueron incansables. En La verbena de la Paloma los compartió con los intérpretes el insigne maestro Bretón.

Al darse cuenta el público de su presencia en el teatro, le tributó una imponente ovación.

Al final se levantó el telón más de diez veces, dándose vivas a Esperanza Iris, a México y a España.

El homenaje a la gran artista mejicana fué unánime y clamoroso.

La Iris se despidió emocionadísima, manifestando el grato recuerdo que lleva de España y del público madrileño.

En estos momentos recordamos aquella cuarteta improvisada por García Alvarez: «A todos se nos alcanza que al irse Esperanza allá, triste España quedará, porque se va una esperanza.»

ELEPE

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA
Son los mejores. — Venta en ultramarinos.

Vida deportiva
PEDESTRISMO
Iris Sports
Para adjudicar la copa de plata donada por D. Antonio Lorente, secretario de esta Sociedad, ha organizado su Junta directiva un concurso social de marcha de 50 kilómetros, que se celebrará el domingo 16 del actual, dándose la salida a las seis y media de la mañana, del paseo de Rosales, esquina a Marqués de Urquijo, marchando después por la cuesta de Los Mártires y paseo de Ruperto Chapi, a la carretera de la Coruña.

En el kilómetro 27,050 (inmediaciones del segundo Puente de la Muerte) se establecerá el viaje, para regresar al punto de partida, por el mismo itinerario, hasta el paseo de Ruperto Chapi, que seguirá hasta la plaza de San Bernardino, para entrar en Rosales por la calle de Moret.

INDUSTRIA MALAGA COMERCIO
POR LOS NIÑOS DE MALAGA
Los regalos de Reyes
La lucha política que se inició en las elecciones, y que, agudizada más tarde a consecuencia de éstas, ha interesado vivamente a la opinión malagueña, no ha tenido poder bastante para desunir en el momento de ejercer la caridad a altas personalidades del comercio, de la industria y de la política, que formando un haz de buenas voluntades y de hidalgos sentimientos, acudieron a llevar a los niños de las clases humildes el consuelo de unos juguetes en la noche de Reyes.

El comercio, la industria, los particulares, las autoridades civiles, eclesiásticas, militares, los centros docentes, toda Málaga ha querido fundirse en el mismo sentimiento de amor a la infancia desvalida.

No se ha quedado ni un solo niño en Málaga sin un juguete. Han sobrado muchos, que serán repartidos entre los pequeñuelos de los pueblos vecinos. ¿Puede darse mayor éxito?

Narciso Díaz de Escobar publica en la Prensa de Málaga una carta de gratitud a todos los que contribuyeron a tan hermosa obra. El ilustre escritor también se ha hecho acreedor a la gratitud de los donantes por la excelente organización de esta conmovedora fiesta, y a la de los niños, porque para él pidió con frase convincente el poeta de los cantares.

INTERESES LOCALES
EL NUEVO HOTEL
Ya hemos hablado antes de ahora de la excelente acogida que no solamente en Málaga, sino también en Madrid, ha tenido la noticia de la inmediata construcción de un gran hotel en aquella hermosa capital andaluza.

Tan acostumbrados estamos a ver que en España la mayor parte de los proyectos benéficos no pasan de proyectos, que nos hemos pasado una temporada, después de dada la constitución de una Sociedad para edificar ese hotel, con la duda de si correría este utilísimo proyecto la misma suerte que los demás.

Pero una sencilla noticia de cinco líneas, que hallamos en la Prensa malagueña, nos induce a afirmar que la mayor seguridad que la construcción de este hotel, anhelado por los malagueños y por los que lo son por afecto, por admiración y por gratitud, va a ser un hecho.

El Ayuntamiento de Málaga aprobó en su última sesión un informe relacionado con la reforma de la línea del solar destinado a la construcción del nuevo hotel. Es decir, que ahora va de veras.

Nos alegramos mucho.

EN EL ATENEO
CONFERENCIA DEL SR. LOPEZ TOMAS

En esta marcha regirá el mismo reglamento que en la anteriormente celebrada de 30 kilómetros, debiendo cubrirse andando todo el recorrido.

Reparto de premios
Anoche se celebró el reparto de premios de la Carrera infantil que, bajo la denominación «Copa de Reyes», llevó a efecto el pasado día 6 la Agrupación Deportiva Ferroviaria.

A. S. DE L.

Agua de Solares
La preferida como agua de mesa. Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29.

EN EL ATENEO
CONFERENCIA DEL SR. LOPEZ TOMAS

En aquel centro de cultura disertó anoche sobre el interesantísimo tema «Abolición y sustitución del privilegio de emisión de billetes del Banco de España, como base obligada del engrandecimiento nacional» el Sr. López Tomás. La importancia del tema en los actuales momentos lo revelaba la numerosa concurrencia de políticos, profesores y financieros que acudieron a oír al conferenciante, que comenzó asegurando que no había que pensar en la libertad de los Bancos emisores, como lo entendía la ley de octubre de 1899, sino como la han establecido varias naciones de Europa y América.

Se condició de que por pereza mental no se hable más que de la prórroga del monopolio, cuando la libertad de Bancos emisores con garantía de Deuda llevaría al Tesoro público tantos miles de millones de pesetas como importaría la emisión de billetes.

Expuso las ventajas y el mecanismo de este cambio, citando entre las primeras el que se duplicaría el capital, puesto que hay que emitir al Tesoro público una cantidad en efectivo igual a la de los billetes que se emitan, y así realiza el capital la misión de crear riqueza y la de poner esa riqueza en circulación. Al mismo tiempo, los Bancos obtienen interés por dos conceptos: por la Deuda que depositan y por los billetes que emplean en sus operaciones, lo que no ocurre en el régimen de privilegio.

El Banco Agrario se fundaría por los Bancos, fueran o no emisores; sería un verdadero Banco de Bancos; incorporaría a su vez todo el contenido de las Compañías de crédito, de los Bancos agrícolas y de los de crédito territorial, sin el privilegio, más odioso aún y menos justificado, del Banco Hipotecario de España, y realizaría todos los fines que el Código de Comercio asigna a esas instituciones. El capital ampliado con la emisión del quintuplo, garantizada por moneda legal, entera de efectos procedentes de operaciones agrícolas principalmente, a largo plazo, serviría para dar un poderoso impulso a la riqueza nacional, mediante su entrega a Sociedades agrarias con la necesaria solvencia; así sería aquel Banco el que por donde fuera todo el dinero que no deba ir por el cauce de los presupuestos generales del Estado.

«Con el nuevo sistema—terminó diciendo el conferenciante—se resolverían todos los problemas económicos españoles, que no resolverá, como no los ha resuelto, el privilegio, razón por la cual éste debe abolirse, porque su prórroga puede constituir un daño, acaso irremediable, para España.»

El Sr. López Tomás fué aplaudidísimo y felicitado al terminar su conferencia.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ACEITES MINERVA (S. A.) MÁLAGA
Refinación y exportación de aceites de oliva
Marcas "Minerva," y "Fiat,"
Oficinas: Mendivil, 5
Casa en Zurich, Nueva York y Barcelona
LA CASA QUE MAS BARATO VENDE
José Peña Munsuri
Marqués de la Paniega, 10 y 12 (antes Compañía) y Mártires, 2. MÁLAGA
Artículos de punto.—Extenso surtido en adornos y encajes.
ferreteria.—Paquetería.—Batería de cocina en aluminio y esmaltada.—Juguetería.—Perfumería del país y extranjero.
SAN ANDRÉS
Gran fábrica a motor eléctrico de cajas y estochos de todas clases.
RAFAEL TOVAL GORDILLO
SUOCESOR DE VILCHES
Corrojo, 32, y Fuentesella, 17. MÁLAGA.—Teléf. 170
CENTRAL: Marqués de Larios, 7.—Teléfono núm. 6
Casa fundada en 1875.
Productos de la provincia en envases de lujo y corrientes. Expediciones de paquetes postales a todas partes del mundo franco de portes.
La Metalúrgica (S. A.)
GRANDES TALLERES DE FUNDICIÓN MECÁNICA Y CALDERERÍA
Puentes metálicos, rodantes y giratorios.
Fundición de piezas hasta de 5.000 kilos.
Material fijo para ferrocarriles.

INDUSTRIA MALAGA COMERCIO
POR LOS NIÑOS DE MALAGA
Los regalos de Reyes
La lucha política que se inició en las elecciones, y que, agudizada más tarde a consecuencia de éstas, ha interesado vivamente a la opinión malagueña, no ha tenido poder bastante para desunir en el momento de ejercer la caridad a altas personalidades del comercio, de la industria y de la política, que formando un haz de buenas voluntades y de hidalgos sentimientos, acudieron a llevar a los niños de las clases humildes el consuelo de unos juguetes en la noche de Reyes.
El comercio, la industria, los particulares, las autoridades civiles, eclesiásticas, militares, los centros docentes, toda Málaga ha querido fundirse en el mismo sentimiento de amor a la infancia desvalida.
No se ha quedado ni un solo niño en Málaga sin un juguete. Han sobrado muchos, que serán repartidos entre los pequeñuelos de los pueblos vecinos. ¿Puede darse mayor éxito?
Narciso Díaz de Escobar publica en la Prensa de Málaga una carta de gratitud a todos los que contribuyeron a tan hermosa obra. El ilustre escritor también se ha hecho acreedor a la gratitud de los donantes por la excelente organización de esta conmovedora fiesta, y a la de los niños, porque para él pidió con frase convincente el poeta de los cantares.
INTERESES LOCALES
EL NUEVO HOTEL
Ya hemos hablado antes de ahora de la excelente acogida que no solamente en Málaga, sino también en Madrid, ha tenido la noticia de la inmediata construcción de un gran hotel en aquella hermosa capital andaluza.
Tan acostumbrados estamos a ver que en España la mayor parte de los proyectos benéficos no pasan de proyectos, que nos hemos pasado una temporada, después de dada la constitución de una Sociedad para edificar ese hotel, con la duda de si correría este utilísimo proyecto la misma suerte que los demás.
Pero una sencilla noticia de cinco líneas, que hallamos en la Prensa malagueña, nos induce a afirmar que la mayor seguridad que la construcción de este hotel, anhelado por los malagueños y por los que lo son por afecto, por admiración y por gratitud, va a ser un hecho.
El Ayuntamiento de Málaga aprobó en su última sesión un informe relacionado con la reforma de la línea del solar destinado a la construcción del nuevo hotel. Es decir, que ahora va de veras.
Nos alegramos mucho.
EL INVIERNO EN MALAGA
Preciosas excursiones
Es sin disputa una de las excursiones más interesantes y más bellas que pueden hacerse, la de Vélez Málaga, en el ferrocarril que recorre veinticinco kilómetros a la orilla del mar, siempre azul y siempre quietado, y por el lado contrario, incomparables jardines, magníficas villas, lindas agrupaciones de casitas, como dice un cronista, que se llaman el Miraflores del Palo, Cala del Moral y Rincón de la Victoria.
Todo el que vaya a Málaga no debe salir de la encantadora ciudad sin haber hecho esta excursión a Vélez Málaga. Se lo aconsejamos, convencidos de que nos lo agradecerá siempre.

Almacenes de tejidos al por mayor y menor, altas novedades para señoras y caballeros
Félix Sáenz Calvo
Calles: Sagasta, Plaza Alhóndiga, Sebastián Souvirón y Moreno Carmonero. Málaga
Hijos de Antonio Barceló (S. en C.)
Criadores y exportadores de vinos MALAGA
Grandes destilerías a vapor.
Fábrica de aguardientes de ojen, anisados, licores y coñacs
Ruiz y Albert
Exportadores de vinos finos de MÁLAGA (España)
ESPECIALIDADES DE LA CASA:
RON SAN LUIS.—ANIS X
RON DE LA NEGRA
VERMOUTH BASSANI
ENERGIA ELECTRICA
Sociedad Hidroeléctrica del Chorro
Carburo de Calcio

Compramos, vendemos y cambiamos :: SALDAMOS

5.000 ABRIGOS y GABARDINAS

y otros muchos artículos de ocasión :: con el 40 por 100 de rebaja :: Noviciado, 12; Humilladero, 15; Amor de Dios, 5

EN EL SUPREMO

LAS ACTAS PROTESTADAS

Por la mañana

A las nueve de la mañana comenzaron las vistas de los expedientes electorales que han sido protestados.

Dieron comienzo con el acta de Santiago, siguiendo por las de Huete, Santa María de Nieva, Torrente, Tafalla, Orense, Villacarrillo y La Guardia.

La de Santiago fué impugnada por el señor Barroso, en representación del Sr. Posada, que es el candidato derrotado.

El Sr. Moreno Tirbe rechazó cuantos cargos se hicieron contra él por la representación del derrotado.

La vista del acta de Bermillo de Sayago, que estaba citada para esta mañana, no fué llamada.

Un representante del señor conde de San Luis, que es el candidato triunfante, defendió la legitimidad de la elección por Huete.

El Sr. Delgado, candidato derrotado por Santa María de Nieva, acusa al elegido señor Iradier, de haber violado la pureza del sufragio en las elecciones pasadas.

Para impugnar el acta de Torrente se presentó el señor marqués de Villabragima, dando a conocer cuantas anomalías se han cometido en las pasadas elecciones.

El Sr. Piniés negó cuantos actos se imputaban a su representado.

El acta de Tafalla se dió por vista, sin que se presentase nadie.

El Sr. Barriobero (D. Eduardo) acusó de cuantas anomalías puedan imaginarse a los apoderados del elegido, Sr. Taboada, en las elecciones verificadas en Orense.

El Sr. Taboada defendió su elección.

Para impugnar el acta de Villacarrillo se presentó el Sr. Codorniu, defendiéndola el Sr. Parra.

Combate el acta de La Guardia el señor Artiñano, y la defiende el Sr. Uceda.

Por la tarde se dió principio a la discusión de actas por la de Lucena del Cid, que combatió el Sr. Villalonga, candidato derrotado.

El Sr. Cantos Figuerola defiende su elección, y manifiesta que no quiere que en manera alguna se reproduzca el caciquismo que durante más de cincuenta años dominó en aquella región, con el nombre de «Cosi».

Se continúa con la vista de Castelltergo.

El Sr. Salillas acusa al Sr. Umber de haber comprado censos enteros y que hubo votos que se pagaron a 50 pesetas.

Dice también que a causa de la nieve no pudieron votar los electores de ocho pueblos, los cuales suman 1.528.

A causa también de la nieve no pudieron llegar sus notarios a los pueblos de referencia.

Don Mario Anglada, en representación del Sr. Umber, dice que si ha sido elegido el Sr. Umber es por ser conocido en la región, y si el derrotado logró algún voto es porque hay siempre elementos que conceden su voto a los que se oponen a las ideas del elegido y lo mismo les da votar a uno que a otro.

Rectifican los Sres. Salillas y Anglada y se da por vista.

Casino de Autores

Desde hoy lunes, 10 del corriente, y de cinco y media a ocho de la tarde, se servirán téz amenizados por una notable orquesta de tziganes, pudiendo concurrir a ellos los socios con sus familias. Próximo a llevarse a la práctica el plan de reorganización, en breve se inaugurarán los servicios de comedor y coches, subvencionados por el Casino.

Durante el presente mes, y por acuerdo de la Junta, se podrá ingresar en este Casino sin necesidad de pagar cuota de entrada.

Banquete de gala en Palacio

Anoche, a las ocho y media, se celebró en Palacio el banquete de gala en honor del Cuerpo diplomático extranjero. Asistieron a él las siguientes personas, cuya colocación en la mesa era la siguiente.

Derecha de S. M. el Rey: S. M. la Reina Doña María Cristina, Príncipe D. Raniero, embajadora de los Estados Unidos, embajador de Italia, duquesa de la Conquista, ministro de Grecia, señora del embajador del Reino Unido serbio-croata-sloveno, ministro del Brasil, señora del encargado de Negocios de Polonia, ministro de Venezuela, dama de guardia con S. M. la Reina, condesa de Vía Manuel; encargado de Negocios de Noruega, condesa de Velle, encargado de Negocios de Colombia, miss Butte, encargado de Negocios del Uruguay y Srta. Bertrán de Lis.

Izquierda de S. M. el Rey: Princesa doña Beatriz de la Gran Bretaña, embajador de los Estados Unidos, embajadora de Italia, Presidente del Consejo de Ministros, señora del ministro de Guatemala, ministro de Suecia, señora del ministro de Bélgica, ministro de los Países Bajos, señora del encargado de Negocios de Colombia, ministro del Perú, dama de guardia con S. M. la Reina Doña María Cristina, marquesa de Santa Cristina; encargado de Negocios de Polonia, duquesa de Vistahermosa, encargado de Negocios de China, dama particular de S. M. la Reina, encargado de Negocios de Portugal, dama particular de la Infanta doña Luisa, marquesa del Aguila Real, y marqués del Rafal, grande de España de guardia con Sus Majestades.

Derecha de S. M. la Reina: Infante D. Carlos, Infanta doña Isabel, embajador de Alemania, duquesa de San Carlos, ministro de Rumania, señora del ministro de Grecia, ministro de Suiza, señora del encargado de Negocios de Finlandia, ministro del Reino Unido serbio-croata-sloveno, señora del encargado de Negocios de Francia, encargado de Negocios de Finlandia, dama de guardia con S. A. la Infanta doña Isabel, condesa de Alcubierre; encargado de Negocios de Turquía, marquesa del Rafal, encargado de Negocios de Francia, dama particular de S. M. la Reina Doña Cristina, encargado de Negocios de la República Argentina y conde de Velle.

Izquierda de S. M. la Reina: Nuncio de Su Santidad, Infanta doña Luisa, Príncipe D. Gabriel, embajadora de Alemania, ministro de Guatemala, señora del ministro de Suiza, ministro de Chile, señora del encargado de Negocios de El Salvador, dama particular de S. A. la Infanta doña Luisa, encargado de Negocios de Austria, marquesa del Salar, encargado de Negocios de la Gran Bretaña, condesa del Puerto y subsecretario de Estado.

Asistió también al banquete el capitán Macintosh, a las órdenes de S. A. R. la Princesa Beatriz. Ocuparon las cabeceras los marqueses de la Torrecilla y de Bendafía.

Al almuerzo asistieron también el ministro, marqués de Lema, y el jefe del Gabinete diplomático, Sr. García Conde. Cuando regresaban de El Escorial, al llegar el automóvil que conducía al marqués de Lema y al Sr. Quiñones de León a la Cuesta de San Vicente, tuvo que hacer el chauffeur una parada en seco, y con tan mala fortuna fué hecha, que el ministro dió con la cara contra el cristal de una ventanilla, que se rompió, causándole varias lesiones.

Por esta causa no asistió ayer el marqués de Lema a su despacho oficial. Ello le ha impedido también asistir anoche a la comida oficial con que Su Majestad el Rey obsequia al Cuerpo diplomático.

LA ACTITUD DE LOS CIERVISTAS: : : : Se dijo ayer tarde que en el domicilio del Sr. Cierva se había celebrado una reunión de amigos políticos suyos, y hasta no faltaron quienes llegasen a asegurar que en ella el ex ministro de la Guerra había dado cuenta de su visita al Rey. Cuanto en ese sentido se ha dicho es puramente fantástico. No se ha celebrado tal reunión, entre otras razones, porque, aprovechando la semana parlamentaria, son muchos los ciervistas que se encuentran ausentes de Madrid desde el viernes por la noche.

Ahora bien, no ha habido reunión; pero hay una nota que no deja de tener señalado interés político en estos instantes, dada seguramente para desvanecer cualquier duda respecto de la actitud del ciervismo, y que pudiera nacer de la visita a Palacio del señor Cierva. Esa nota es la de que los ciervistas acentuarán desde hoy su actitud de marcada oposición al Gobierno, pidiendo para aprobación del acta y para todo acuerdo votaciones nominales.

INFORMACIONES TEATRALES

NOTAS TEATRALES

Barcelona.—En el teatro Doré ha debutado una compañía de ópera y zarzuela, que actuará hasta el día 20. Inauguró sus funciones con *El gato montés*, en cuyo desempeño se distinguieron las tiplez Cabrera y Tarris, el barítono Carbonell y el tenor Taxés.

—En el teatro de Novedades se estrenará hoy un nuevo drama de Guimerá, titulado *Juan Dala*, de asunto histórico. La acción pasa en Barcelona al final de la guerra de Sucesión. Hay gran interés en conocer la nueva obra, que pondrá en escena la compañía de Jaime Borrás.

Para actuar en este teatro durante el mes de marzo se está montando una gran compañía de ópera, que dirigirá Anselmo Fernández.

—Ha cesado de actuar en el teatro Español la compañía cómica que dirigía Vallejo, después de una mala temporada.

GACETILLAS

Real.—Hoy martes no hay función, para dar descanso a los artistas alemanes que cantan la Tetralogía. El miércoles 12, *La Walkyria*, uno de los grandes éxitos de Walter Kirchoff, Carlota Dahmann, Berta Morena, Max Krauss y Teodoro Lattermann. El jueves por la noche, *Carmen*, cantada en francés, por artistas de la Ópera y de la Ópera Cómica, de París. Director de orquesta, André Messager.

Princesa.—A causa del retraso en el transporte de equipajes de la compañía Quiroga, la función anunciada para esta noche se trasladó al martes, en matiné, a las seis de la tarde.

Centro.—Hoy martes, a las cinco y media, y en función extraordinaria, se representará la famosa e insuperable creación de Enrique Borrás *Tierra baja*, único día en que se pondrá en escena dicha obra, pues el miércoles por la noche se despedirá la compañía, también con *Tierra baja*.

Apolo.—Hoy martes y el miércoles, a las y media de la tarde, *El asombro de Damasco*, y por la noche, a las diez en punto, únicas representaciones en función de noche, de la popularísima zarzuela en cuatro actos, divididos en 17 cuadros, *Los sobrinos del capitán Grant*.

Eslava.—Continúa con idéntica fuerza que en los primeros días el éxito de la preciosa comedia de Arniches y Abati *No te ofendas, Beatriz!*, en la que obtiene tan señalado triunfo la eminente Catalina Bárcena.

El miércoles (novena matiné aristocrática de abono), la hermosa obra de Ibsen *Casa de muñecas*.

—El próximo día 24 del corriente comenzará la breve actuación de la compañía de Carmen Cobeña, dirigida por Federico Oliver, compañía que alternará (de tarde o de noche) sus funciones con la de este teatro.

El debut será con la preciosa obra *La niña boba*, en la que se presentará al público madrileño la hija de los ilustres artistas mencionados, Carmen Oliver, de cuyo talento de actriz hacen fervientes alabanzas quienes la han visto trabajar.

Cómico.—Hoy martes, en función extraordinaria, a las diez y cuarto de la noche, se verificará el estreno de la humorada cómica-lírica-deportista en un acto y cuatro cuadros, original de Angel Torres del Álamo y Antonio Asenjo, música del maestro Romero, titulada *La pena de los cien*. En honor al público y a la Empresa de este teatro, tomarán parte en la obra los reputados maestros de armas Angel Lancha e Isidro Martín. También tomarán parte en la obra los luchadores Heliodoro Ruiz (campeón de España de lucha grecorromana) y Jesús Negrillos. A continuación se representará el sainete en un acto, dividido en cinco cuadros, de gran éxito, *Modistillas y perdigones*.

Cervantes.—Hoy martes a las diez y cuarto de la noche, se celebrará el estreno de la zarzuela cómica en un acto, dividida en tres cuadros y en prosa, original de las señoras Romero y Fernández Shaw, música del maestro Rosillo, titulada *Las delicias de Capia*, y para la que el escenógrafo Sr. Martínez Garí ha pintado un estupendo decorado. La sastrería de Ferreres ha confeccionado un lujoso y atractivo vestuario.

Martin.—El miércoles, a las seis de la tarde, estreno del vodevil en dos actos *La conquista de Parillo*, adaptación de Larra y Lozano, con música de Fuentes y Camarero. En la interpretación tomarán parte las señoras y señoritas Barandiaran, Criado, Labrador, Colina, Prado; hermanas Velasco, Gutiérrez, Asensio, Muñoz, Martitegui, García, Gállego, Morcillo y los Sres. Videgain, Rodríguez, Heredia, Serrano, Vilches, Viñeña, Zaragozá, Gálvez, Romero y Otero. Pecadores, grooms, mecanógrafas, estudiantinas, niñas y faunos.

Por exigencia del decorado, en el acto segundo se hará entreacto de la primera a la segunda parte.

Coliseo Imperial.—Con éxito creciente viene representándose tarde y noche el gracioso juguete *La república de la broma*, durante cuyas representaciones no cesa el público de reír un solo instante; a diario se ve lleno el teatro, y la concurrencia ovaciona a los intérpretes, que han logrado con esta obra un señalado triunfo.

Durante la presente semana seguirá representándose tarde y noche.

En vista de este éxito, se han aplazado los estrenos anunciados.

Infanta Isabel.—La preciosa comedia de los Sres. Alvarez Quintero titulada *El mundo es un pañuelo* se representará el martes

aristocrático de tarde, donde se reúne un selectísimo público.

Todas las tardes, Alfonso XII, 13 sigue proporcionando llenos rebosantes, como igualmente todas las noches la divertidísima comedia de Paredada *Así predicaba Diego*.

Fuencaral.—Ha debutado en este teatro la compañía Stela, compuesta de elementos de gran valor, que en su totalidad constituyen un espectáculo grandioso, muy justamente celebrado en cuantos sitios ha sido visto.

El trabajo que realiza esta compañía es de ilusionismo y transformismo; pero lo hace en tal forma, que constituye en Madrid una novedad.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

MARINA.—Real decreto disponiendo que el general de brigada de Artillería de la Armada D. Francisco Butler y Mir cese en el destino de jefe del Cuerpo y servicios en el Departamento de Cartagena.

HACIENDA.—Jubilando por haber cumplido la edad reglamentaria a D. Hilario Hernández, administrador de la Aduana de Irún.

—Nombrando para dicha plaza a D. Rafael Midón.

—Idem administrador de la Aduana de Cartagena a D. Vicente Tora.

—Idem segundo jefe de la misma a don José María Illán.

—Idem interventor del depósito franco de Bilbao a D. Máximo Mata.

—Idem segundo jefe de la Aduana de Gijón a D. Manuel Marco.

—Idem en ascenso de escala jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública a D. Antonio Carrillo de Albornoz.

—Idem ídem ídem a D. Enrique Ortiz de Lanzagorta.

—Fijando el capital por que han de contribuir en el concepto de Utilidades varias Sociedades extranjeras.

—Exceptuando de las formalidades de suabasta la adquisición de 14 hornos Wright Morgan, patentados y sus accesorios correspondientes, para fundir oro y plata, necesarios en la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre.

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO de Villaviciosa (Asturias).

EL PROXIMO CARNAVAL

Conservemos el Retiro

Un querido colega propone que las fiestas del próximo Carnaval se celebren en el hermoso parque del Retiro, para que no se interrumpa la vida de Madrid a pretexto de que unos centenares de ociosos campen libremente con la cara cubierta.

Estimamos justo que el Ayuntamiento se preocupe de que el vecindario madrileño pueda dedicarse a sus quehaceres y no se le prive, como de costumbre, de un medio de comunicación tan necesario como el servicio de tranvías; pero juzgamos inadecuado el Retiro para celebrar la referida fiesta.

Hace algunos años se celebró en el Parque de Madrid la fiesta del Carnaval, y destrozados quedaron maticos y praderas.

Bien está que se quite la fiesta del centro de la población; pero no destrocemos uno de los parajes mejor cuidados de Madrid.

PRESTIDIGITACION y «MAMPORROS»

Escamoteo de dos mil pesetas

En el restaurant de Villa Rosa se hallaban esta mañana comiendo José Tué, Francisco Ortega y Angela Valladares, cuando, al terminar la comida, notó el José que le faltaban dos billetes de 1.000 pesetas, que llevaba en el bolsillo posterior del pantalón.

Hubo entre los comensales una pequeña cuestión, acompañada de golpes y arañazos, hasta que un guardia de Seguridad intervino y llevó a los protagonistas a la Comisaría del Centro.

Cuando el escribiente hacía el acta correspondiente aparecieron en el suelo arrugados los dos billetes. ¿Quién los tiró allí? ¿Era el Ortega? ¿Era la Valladares?

Los tres actores del suceso, después de curados en la Casa de Socorro, porque presentaban algunas lesiones leves, pasaron al Juzgado de guardia.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

NUEVA JUNTA DIRECTIVA

En sesiones de junta general ha sido elegida la siguiente Junta directiva:

Vicepresidente primero, D. Carlos Arniches; ídem segundo, D. José Esteban Lozano; secretario, D. Vicente Morán de Burgos; contador, D. Angel Pérez Alvarez; bibliotecario, D. Enrique de Mesa Rosales; secretario primero, D. Juan Gómez Renobales; ídem segundo, D. Francisco Llorens Díaz; vocales: D. Ricardo Ponte Toral, D. José Ogaya García, D. Nicasio Terol Agustí, D. Juan José Cobián y Fernández de Córdoba, don Luis Sáenz Pizana y D. Serafín Adame y García del Barrio.

Presidente de la sección de Pintura, don José Bermejo Sobrera; ídem de Escultura, don José P. Ortells; ídem de Arquitectura, D. Luis Vidal Tuasón; ídem de Literatura, D. Alfonso Hernández Catá; ídem de Música, D. Tomás Bretón Hernández; ídem de Grabado, don Enrique Vaquer Atencia; ídem de Arte decorativo, D. Manuel Villegas Brieva; ídem de Fotografía, D. Julio Calleja y Jiménez.

Señalamiento de pagos

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas: : : :

Esta Dirección general ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la presente semana los pagos que a continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 10, 11, 12 y 13 de enero.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general a los presentadores en Madrid, y por giro postal a los demás, de facturas del turno preferente, con arreglo al real decreto de 28 de octubre, y las de turno corriente que se consignan en las relaciones adjuntas.

Entrega de hojas de cupones de 1900 correspondientes a los títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.921.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.345.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo, 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1912, hasta el número 34.763 de la Dirección y 34.696 del Registro de la Agencia de París.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda interior al 4 por 100, emisión de títulos de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 3.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.

Canje de carpetas provisionales del 5 por 100 amortizable por sus títulos definitivos con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Idem de carpetas provisionales de la emisión de 1917 por sus títulos definitivos, hasta el número 3.721.

Idem de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 por otros de igual renta con cupón del 41 al 80, hasta el número 1.199.

Idem de carpetas de la Deuda interior al 4 por 100, emisión de 1919, por sus títulos definitivos los días 13 y 14, facturas corrientes, hasta el número 1.361 de la serie C y hasta el número 3.958 de las demás series.

Entrega de los nuevos títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 22 de agosto de 1919, correspondientes a las facturas de canje de los de la emisión de 1908, los días 13 y 14, hasta la factura núm. 4.400.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta, de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el núm. 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el número 17.719.

Reembolso de acciones de obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripción.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurso en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripción.

Las facturas existentes en Caja por conversión de 3 y 4 por 100 interior y exterior no incurso en prescripción.

Entrega de valores, depositados en arca de tres llaves, procedentes de conversiones, creaciones renovaciones y canjes.

VIGORIZAR EL ESTOMAGO

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que ocurriendo lo contrario es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Noticias generales

Para catarros en la vejiga nada mejor que AGUA DE CORCONTE.

LA SITUACION DE CUBA

Reforma en la legislación financiera : : : :

Habana.—El Presidente, Sr. Menocal, ha convocado a una legislatura extraordinaria para deliberar sobre una proposición del diputado Alberto Rathboña, ponente financiero, referente a modificaciones que deben introducirse en la legislación financiera de Cuba.

Desde Barcelona

El Colegio de Médicos

Barcelona, 10.—Esta Corporación ha dirigido un manifiesto a la opinión pública y a la ciudad de Barcelona tratando del manoseado y escandaloso asunto de la adquisición por el Ayuntamiento del caudal de aguas denominado de Dos Rius. Somete en el mismo al fallo de la conciencia pública y de la clase médica si el Colegio cumplió o no con su deber al oponerse a la adquisición.

Comenta lo ocurrido en la Junta de vocales asociados, en la que se acordó la compra, lamentando que nadie, ni aun los concejales médicos, se levantaran a defender la salud del vecindario, amenazada con la adquisición de unas aguas declaradas impuras.

Combate minuciosamente los argumentos aducidos por los partidarios de la compra en favor de unas aguas que no reúnen las condiciones debidas para ser declaradas potables.

Insiste en oponerse a la adquisición, recordando una serie de exposiciones que contra el uso de las mismas ha elevado a los Poderes públicos en distintas ocasiones.

Termina el documento haciendo constar que el Colegio no ha defendido jamás proyecto alguno de traída de aguas; que su oposición a la compra de las de Dos Rius es desde el punto de vista de la salud e higiene ciudadanas, y por tanto, seguirá oponiéndose por todos los medios legales, aunque nadie le siga en su campaña.

Los jaimistas

Sigue el revuelo entre los jaimistas, en vista de que se ha celebrado en Lourdes la asamblea de conspicuos del partido, a pesar de haber anunciado oficialmente su aplazamiento los periódicos oficiales del mismo.

Dice, *El Correo Catalán* en su último número que se abstiene de recoger los informes que publican algunos periódicos «relacionados con una asamblea de personalidades legitimistas efectuada en Lourdes bajo la presidencia de nuestro egregio caudillo», esperando a tener noticias directas para comunicárselas a sus lectores. Y no publica detalle alguno de la reunión ni de lo que se atribuye a don Jaime.

La Feria de Muestras

El Consejo directivo de la misma ha acordado celebrar la segunda Feria oficial de Muestras los días del 1 al 10 de abril próximo, en los jardines del Parque.

Nuevo Banco

Se ha celebrado la inauguración oficial de las oficinas del International Banking Corporation, filial del National City Bank de Nueva York, en la calle de Fontanella, cuyo director es Mr. William E. Powell. Al acto asistió la Prensa y autoridades.

El Valle de Arán

A pesar de lo que oficialmente se dijo hace unos días, la comarca conocida por el Valle de Arán continúa incomunicada con el resto de España desde el mes de noviembre, por no permitir Francia la entrada de los naturales del Valle en el territorio de la República.

Esta prohibición fué dictada por haber ocurrido en Los algunos casos de viruela, que han quedado extinguidos. Como en la época de nieves el único punto de entrada y salida del Valle es por Francia, el bloqueo causa enormes perjuicios a los habitantes.

Ayer tarde debía jugarse en el campo del Barcelona el anunciado partido entre el equipo de este Club y el del campeón de Castilla, Real Madrid Foot-ball Club. Por orden de la Federación quedó suspendido. En lugar del Barcelona jugó el de Sabadell, aplaudiéndose el juego elegante y correcto de los matritenses.

El partido quedó en un goal a favor de Madrid contra cero el de Sabadell.

La crisis del trabajo De Sabadell comunican que empieza a es-

casar el trabajo en las fábricas, habiéndose suprimido los turnos extraordinarios que se hacían en la mayoría de ellas.

Trenes retrasados

Barcelona, 10.—El expreso de Madrid ha llegado esta mañana con hora y media de retraso.

El correo de Valencia ha llegado con tres horas de retraso, debido a deficiencias en la máquina.

Emigración obrera

Sigue el éxodo de obreros al Extranjero. Ayer salieron 28 y hoy 21 para Francia.

Obsequio al general Arlegui

El sábado fué obsequiado con un banquete el general jefe superior de Policía, D. Miguel Arlegui, por la labor realizada en la cuestión social. El acto se celebró en el Círculo del Liceo. Acudieron personalidades de la Banca, Bolsa, Industria y Comercio. El banquete resultó brillantísimo por lo numeroso de las representaciones que concurrieron.

El presidente y una Comisión de la Junta del Círculo recibió al general, quien después de terminado el banquete visitó las dependencias. A la hija del general fué enviado el canastillo de flores que adornaba la mesa.

Reparto de premios

Ayer se celebró el reparto de premios en las escuelas catequistas, asistiendo 1.500 obreros, la mayoría de Sans, Hostafranch, Gracia y San Martín. Presidió en nombre del gobernador el secretario Sr. Luengo y asistieron aristocráticas señoras.

Disparos sin consecuencias

Anoche, a las nueve, unos desconocidos hicieron varios disparos contra un sujeto que pasaba por la Gran Vía diagonal. El agredido resultó ileso.

En el Ateneo Obrero

Se ha verificado en el Ateneo Obrero el solemne reparto de premios a los alumnos de las escuelas. Presidió el acto el rector de la Universidad y asistieron las autoridades locales. El Presidente del Consejo y el ministro del Trabajo se asociaron al acto, telegrafian-do en ese sentido y delegando en el gobernador para que los representara.

El Sr. Carulla representaba también al ministro de Instrucción pública.

Robo de valores declarados

Barcelona, 10.—Se ha denunciado al Juzgado que un oficial de Correos, que actualmente es excedente del Cuerpo, llamado Ramón Salat, valiéndose de su conocimiento de las dependencias de la Administración provincial, penetró en el despacho de valores declarados, mediante una llave falsa, y se apoderó de varios sobres de valores de mucha cuantía.

Al salir tropezó y cayó, debiendo entonces perder algunos pliegos que fueron recogidos, viéndose entonces en conocimiento del robo.

Pudo escapar, ignorándose su paradero. Se ha instruido expediente, del cual resulta que el robado consiste en billetes y valores públicos, ignorándose la cifra exacta, aunque se hace ascender a un millón de pesetas.

El gobernador de Barcelona y el comercio de mala fe

Barcelona, 10.—Siguiendo su campaña en favor del vecindario en lo referente a los artículos de primera necesidad, el gobernador dispuso ayer, y ha continuado hoy, un servicio de comprobación de pesos en los mercados y tiendas de comestibles de la ciudad.

Buen número de delegados se personaron allí procediendo al reconocimiento de balanzas y pesos, hallándose con que la mayoría, casi la totalidad de las comprobadas, eran deficientes.

El revuelo que esta disposición produjo fué enorme. A los vendedores se les recogieron los pesos inexactos y se les condujo a la Delegación de Policía. Los abusos comprobados fueron denunciados al Juzgado municipal y al de guardia, según su cuantía. Se recogieron pesos a los que faltaban 10, 20 y hasta 30 por 100. Los vendedores quisieron protestar y re-

ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK. LTD.

CASA CENTRAL: 62, OLD BROAD STREET, LONDRES
Capital y Reservas, más de 13.000.000 de libras esterlinas.

SUCURSALES:
BARCELONA, MADRID, BILBAO, VIGO, SEVILLA, VALENCIA, PARIS, NEW YORK (AGENCIA), BRADFORD (INGLATERRA), MANCHESTER (AGENCIA)
24 Sucursales en ARGENTINA, CHILE, URUGUAY Y PERU

Efectúa toda clase de operaciones de Banca, especialmente con la Gran Bretaña y América del Norte y Sur. Cajas fuertes de alquiler a precios módicos.

sistirse; pero el público, enterado de lo que ocurría, se colocó al lado de los agentes gubernativos, abucheando a los que eran conducidos a la Delegación con silbidos y muestras de desagrado.

Donde el asunto adquirió más proporciones fué en el mercado de San Antonio y en el de la Boquería.

La inspección, como digo, ha continuado hoy, siendo simultánea en todos los mercados y en muchas tiendas de comestibles. Nadie estaba enterado previamente, pues la inspección se ha realizado sin darse cuenta al alcalde ni a los directores de los mercados.

Los vendedores denunciados al Juzgado municipal fueron ayer 162, y hoy la mitad. Los denunciados al Juzgado de guardia fueron 46 ayer y 12 hoy. Todos quedaron a disposición del juez y en libertad provisional; pero sujetos a proceso por estufa.

Como protesta, a algunos mercados no acudieron los vendedores; pero fueron una infima minoría.

La noticia ha causado grata impresión y ha motivado censuras para el Ayuntamiento, a cargo del cual corre la inspección de pesos y medidas en los mercados, y que tiene este servicio abandonado como otros muchos más.

Durante la inspección gubernativa el público aplaudió. Fueron muchos los que acercaron a los agentes, denunciándoles los altos precios que los vendedores exigen por las hortalizas y otros productos alimenticios.

Si todas las enfermedades se pudieran evitar como las de la boca, se eternizaría la Humanidad. El Licor del Polo es a la dentadura lo que la vacuna a la viruela. Luego el que sufra de la boca es un abandonado.

En los ministerios

GRACIA Y JUSTICIA

Oposiciones a notarias.—El director general de los Registros, al recibir a los periodistas, ha manifestado que esta mañana se ha reunido el Tribunal de oposiciones entre notarios, y ha acordado que el sorteo de los opositores tenga lugar el día 28 del actual, a las doce y media, en el local del Colegio notarial.

Los ejercicios se acordó también por el Tribunal que comiencen el día 31 del corriente, en el propio local, a las nueve de la noche.

Un banquete.—Para festejar la entrada del nuevo año y siguiendo la costumbre establecida en los precedentes, los periodistas que asiduamente hacen información en Gracia y Justicia se han reunido en un banquete, celebrado en el restaurant del café Inglés, al que asistieron el subsecretario de dicho departamento, Sr. Martínez Acacio, y el director de Prisiones, Sr. Cervantes.

El ministro, Sr. Ordóñez, que excusó su asistencia, envió magníficos habanos, y con los centros de flores que adornaban la mesa se obsequió a las señoras respectivas del ministro y de D. José Cervantes.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

Catarros-Tuberculosis

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farms. y drugs. Calle Recoletos, 2, Madrid.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 10 de enero.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 69,40; E, 69,40; D, 69,80; C, 69,70; B, 69,75; A, 70,35; G y H, 77,00; Diferentes series, 69,75; Fin corriente, 69,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 81,75; E, 82,00; D, 82,25; C, 82,75; B, 82,60; A, 82,60; G y H, 03,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 85,00; D, 85,00; C, 85,00; B, 85,00; A, 85,20; Diferentes series, 85,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 92,40; C, 92,40; B, 92,90; A, 92,40; Diferentes series, 92,25.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 00,00.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 88,00; Obligaciones de 1868, 00,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 87,75; Cédulas del Euzaneho, 00,00; 1908 (Deudas y Obras) 00,00; Empréstito de 1914, 88,50.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 91,25; Idem al 5 por 100, 99,50.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 562,00; Hipotecario, 00,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 140,00; Tabacos, 276,00; Explosivos, 00,00; Castilla, 000,00; G. Azucarera preferentes, 00,00; Idem ordinarias, 37,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 39,50; Unión Alcohólica, 00,00; Español del Río de la Plata, 265,00; Alicante, 225,00; Nortes, 205,00; Andaluces, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 000,00; Idem no estampilladas, 00,00; Banco España, 4 por 100, 289,00; M. Z. A. 3 por 100, 00,00; Nortes, 1905, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 45,15; Libras, 27,50; Francos suizos, 118,50; Dólares, 7,54; Marcos, 10,80; Liras, 26,10.

NECESARIAMENTE ASISTIRA UD. AL ESTRENO DE LA MARAVILLOSA OBRA DE GRIFFITH'S

CORAZONES DEL MUNDO

única que tiene escenas tomadas en los más terribles momentos DE LA GRAN GUERRA EXCLUSIVA DE LAS EMPRESAS IDEAL Y ROYALTY TEATRO DE LA ZARZUELA

El acorazado "España," ha varado

Informes directos Santiago de Chile, 10.—El acorazado español España ha encallado en Caremapu, provincia de Llanquihue. Para prestarle auxilio salió el crucero chileno Esmeralda. Falta de talles del accidente. (Agencia Americana).

CENTRO ASTURIANO

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 14 del actual, a las siete de la tarde, y a continuación otra extraordinaria, pedida por varios socios.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.º de San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

Accidentes del tránsito

Uno que atropella y pega En la calle de Peligros el coche que guiaba Narciso Olabuerna atropelló a la joven de diez y seis años, Agueda Otero Otero, domiciliada en la calle de Atocha, número 63, produciéndola lesiones que merecieron la calificación de menos graves por el médico de guardia de la Casa de Socorro del Centro.

Los agentes de Policía Sres. Herrero y Arrojo, que pasaban por el lugar del suceso, trataron de detener al cocho, que pretendió huir; pero el auriga, furioso, no sólo se resistió, sino que maltrató de obra al Sr. Arrojo, produciéndole algunas lesiones de carácter leve.

Fué como consecuencia de todo esto enviado al Juzgado de guardia, acusado además de atropello de atentado a los agentes de la autoridad.

Un niño gravísimo El automóvil que conducía Toribio Sebra Tejero atropelló también al niño de cinco años Francisco Hervás Lago, domiciliado en la calle de Alcalá, 164, causándole importantes lesiones, cuya gravedad confirmó en la Casa de Socorro del distrito el médico que le practicó la primera cura.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omulub de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, n.º 11, principal.

LA SEÑORA D.ª Isabel de la Peña y García de Leaniz DE LAS PEÑAS Ha fallecido santamente el 9 de enero de 1921 R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Mariano de las Peñas y Mesqui; hijos, Amparo, Mariano, Nicolás y José Luis; su madre, doña Amparo García de Leaniz; sus hermanos, padres políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 11, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Hermosilla, número 4, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán señalado favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

Compro cajas registradoras; pago muy bien. Preciados, 11. Teléfono 34-34 B.

PRESTAMOS y toda clase de créditos al comercio, industriales, propietarios, empleados, etc., desde cualquier cantidad; concesión rápida. Banco Peninsular, Florida Blanca, 3. Horas: De diez a dos.

AVISO La casa que paga más por toda clase de alhajas de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE en Plaza Santa Cruz, 7. Platería.—Teléfono 772 M

Antes de comprar especificaciones nacionales o extranjeras y recetas, preguntar precios en Puellas, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

La Esmeralda. La casa que la más dinero da por alhajas, dentaduras y papeletas del Monte.—Postas, 26, platería.—Teléfono 64.

ESTERAS linoleum, tarpetos, hules, gran saldo. Teléfono 43-33 SAN BERNARDO, 2

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

XXVI ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Cándido Ortiz de Pinedo y Blaise INGENIERO MILITAR Falleció en Madrid el día 11 de enero de 1895 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 12 en la parroquia de Santa Bárbara, el 1 y 10 de febrero en la Consolación, serán aplicadas por su eterno descanso.

Su hija y demás familia, RUEGAN le encomienden a Dios.

MOTORES CROSSLEY A GAS POBRE ALBERTO S. MAUDE Gran Vía, 1.—Apartado 584 MADRID

ANUNCIO Ensanche de la ciudad de León El día 16 del corriente mes de enero, y en la mejor zona del ensanche, se vende en subasta pública y voluntaria, ante el notario de dicha ciudad D. Mateo García Bara, una manzana de siete solares, en el Prado llamado de San Marcos, que mide una superficie total de seis mil noventa y siete metros cuadrados y setenta y cinco centímetros, muy próxima al ferrocarril del Norte y al de León-Matallana-Bilbao. El pliego de condiciones, precio y demás datos, pueden examinarse todos los días laborables en dicha notaría.

Todos estos solares, como los demás de la finca, estarán dotados de agua potable a presión, en breve plazo.

CREDITO Y AHORO LA CAJA HIPOTECARIA DE AHORROS abre crédito por letras, desde 25 pesetas, con garantía de alhajas, pianos, máquinas de escribir, gramófonos y mercaderías. INFANTAS, 13.—Madrid.

HERNIADOS Si son recientes vuestras hernias, acudid en seguida al VENDAJE BARRERE, de París, que os aliviará y evitará su desarrollo. Si vuestras hernias son ya antiguas y voluminosas, no olvidéis que el mundial VENDAJE BARRERE, colocado a tiempo, os evitará ciertamente de muchos peligros. Sucursales: Montera, 33, principal, y Preciados, 16, tienda. Fajas Maillet para reducir el vientre. Próximo viaje por el Norte de España.

BLENORRAGIAS TREINTA AÑOS DE EXITOS Se curan siempre con la *layecolol* Cubas. No produce estrecheces ni orquitis. Se venden en todas las farmacias y depósitos. Autor, UROSAS, 4-MADRID. Precio: 3,50 pesetas. Por correo, 4 pesetas.

Máquinas de escribir De ocasión. Se venden muy baratas de varios sistemas procedentes de cambios. Trust Mecanográfico, Montera, 29, entresuelos.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pedidos para divorcios y herencias. Preciados, 64, MADRID

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

SOLUCION BENEDICTO glicero-fosfato de cal con CREOSOL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general

DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

LA MODA

¡AY QUIEN TUVIE- RA LA PLUMA...!

Lectoras, ¿cómo maneáis la pluma para escribir?

¡Tranquilizaos! No voy a daros una lección de escritura; tenéis completa libertad para manejarla a vuestro antojo sin seguir los consejos que para nuestro bien nos dirigen en los colegios...

Podéis prescindir de todo esto; pero por lo menos procurad que la postura que adoptéis como genuinamente vuestra, sea graciosa, y de esto debéis cuidaros vosotros mismas.

Sé de una lectora que siempre que escribe, maquinalmente se agarra la oreja con la mano izquierda, dándole vueltas, pellizquitos, ligeros tirones, pliegues, tanto que la tiene completamente deformada.

¿De qué mango os servís en vuestros escritos? Su elección no debe hacerse con demasiada indiferencia, ya que la pluma no es un objeto susceptible de modas...

No todas pueden permitirse como yo el lujo de poseer una pluma histórica. Sabéis, lectoras, que esta croniquilla os la escribo con la pluma con la cual se firmó la rendición de Manila; pero verdaderamente preferiría poseer una, que me recordase un acontecimiento más fausto para España.

Encuentro muy decorativas esas plumas de ave teñidas en colores brillantes, acompañadas de un timbre de igual color y que son una nota alegre en un escritorio femenino.



Muy acertado, este abrigo de terciopelo de lana gris, con cuello de mongolla desrizada, bordados y una tira a un lado, de lana azul «nattier».



Para visita o teatro este vestido de terciopelo «frisson», de un delicado tono gris de reflejos azules, bordado con cuentas e hilo de acero.



Para la hora del te, este vestido con su delantal, que nace en los hombros y desciende casi hasta el borde de la falda. Raso marino bordado en oro, rojo y verde.

En París, como fantasía, se ven en los escaparates plumas de avestruz rizadas y también teñidas en colores muy vivos; son bonitas, pero menos prácticas que las anteriores.

Después viene una gran variedad, no tan de fantasía, pero sí bonitas, de mármol, ágata, jade y concha, que requieren mucho cuidado por la facilidad con que se rompen; de madera tallada, de plata labrada, etc., etc. Cualquiera de éstas debe figurar en vuestras manos; pero no los mangos de madera, únicamente propios para colegialas traviesas.

Y ya que me ocupo de los mangos, es natural trate algo sobre la escritura. Si no tenéis lo que todos llaman una «hermosa letra», podéis por lo menos tenerla clara y elegante. Para la claridad basta con que escribáis despacio, formando las letras para que sean muy visibles.

Para la elegancia, he aquí la receta: no amontónéis las letras ni las líneas; esto demuestra un afán de aprovechar el papel que denota avaricia. En cambio, una letra inclinada, clara, dibujando renglones espaciados, tiene muchas probabilidades de ser elegante.

La letra exageradamente picuda resulta pretenciosa, afectada y demuestra un deseo de ocultar la personalidad; es casi preferible una escritura ingenua de colegiala. Claro está que hay que procurar elegantizar la letra cuando uno no está satisfecho de la que tiene, pero sin recurrir a exageraciones de mal gusto.

Y si no escribís los renglones rectos, si tenéis tendencia a bajarlos o a subir, entre las dos cosas preferid esta última porque, según los grafólogos, demuestran muy buenas cualidades.

M. DE M.

CONSEJOS

A «Un crío...» (que no tiene abuela).—No le falta razón y estoy de acuerdo con lo que dice; quizá algún día proponga a las mamás ese nuevo Sindicato.

Si siendo tan sobrio se le ruboriza la puntita de la nariz, será... por timidez; hágase una funda.

A «Conchita».—Agradezco su amabilidad; estoy conforme con sus apreciaciones; ha dado usted, sin embargo, demasiada importancia a aquellos sencillos puntos suspensivos sin ninguna intención.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

SOLO 15 DIAS

“La Camerana”

Arenal, 7, y Montera, 43

pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela, y del público en general, que desde mañana martes día 11, hasta el 25 del mes actual, antes de empeazar su período de inventario anual realiza a precios extraordinarios ciertos artículos y el 10 por 100 sobre todas sus existencias durante estos quince días, excepto sobre aquellos artículos ya rebajados.



Está usted cansado, sufre de neuralgias que le martillan la cabeza, la cara, los ojos; le duelen los riñones a la menor traslación, su actividad se encuentra disminuida y sus placeres perdidos. Algunos comprimés de RHODINE expulsarán todos esos males.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.



Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 56 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios. Seguros de valores. — Seguros contra accidentes. Seguros marítimos.

ALCALA, 43, MADRID

ANUNCIOS Valverde, núm. 8.

E. Cortés

ESQUELAS Valverde, núm. 8.

PURGAOS CON LAS DELICIOSAS Pildoras del Dr. DEHAUT pero sobre todo exigir bien las verdaderas que son completamente blancas y sobre cada una de las cuales, las palabras: DEHAUT A PARIS, están claramente impresas, en negro. Faciles de tomar, no exigen dieta, ni regimen especial, ni guardar el cuarto. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Dr. DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

MUEBLES De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado. «La Confianza». 5 - VALVERDE - 5

Agencia de Publicidad, León, 20.

TUS TUS CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias TUS TUS ASMA Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Llevar en la Boca siempre que queráis escapar de los peligros del frío, de la humedad, del polvo y de los microbios; cuando os molesten los estornudos, o tengáis carraquera u opresión de pecho; cuando os sintáis constipados. UNA PASTILLA VALDA cuyos vapores balsámicos y antisépticos fortificarán, acorazarán, vuestra GARGANTA, vuestros BRONQUIOS, vuestros PULMONES. Niños, Adultos, Ancianos PARA EVITAR, PARA CUIDAR las Enfermedades de las Vías Respiratorias tened siempre á mano PASTILLAS VALDA pero sobre todo no empleéis más que LAS VERDADERAS que son sólo las que se expenden EN CAJAS y llevan en la tapa el nombre VALDA

La lampara Philips ARGGA la mejor AI PORMAYOR GUILLERMO STON Goya, 49, MADRID

AGUAS PURGANTES COSLADA Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas.